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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
 

Η  παρούσα  μελέτη  εκπονήθηκε  την  Προγραμματική Περίοδο  «ΕΘΝΙΚΟ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ_ΕΣΠΑ_2007-2013», στο πλαίσιο της 

Ενταγμένης Πράξης  (ΑΔΑ:  4ΑΣΛΦ-3ΣΧ) με  τίτλο  «ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΜΗ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΟΡΥΚΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ  ΤΗΣ  ΧΩΡΑΣ, ΜΕ 

ΣΤΟΧΟ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΞΟΡΥΚΤΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ (ΜΕΟΠΥ)», 

με κωδικό Ο.Π.Σ. 350969, κωδικό Πράξης ΣΑ 2011ΣΕ06180003 και δικαιούχο το 

ΙΓΜΕ. Η συγκεκριμένη πράξη συγχρηματοδοτήθηκε από το ΕΣΠΑ κατά 56,8% στο 

πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηματικότητα", Άξονας Προτεραιότητας «Ολοκλήρωση του ενεργειακού 

συστήματος της χώρας και ενίσχυση της αειφορίας», και κατά 20,8% στο πλαίσιο 

του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Αττική" Άξονας Προτεραιότητας «Αειοφόρος 

Ανάπτυξη και Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής». 

Το έργο ΜΕΟΠΥ υλοποιείται με προϊστάμενο τον Δρ Κ. Λασκαρίδη, γεωλόγο 

της Δ/νσης Ορυκτών Φυσικών Πόρων. Οι ερευνητικές εργασίες που αναφέρονται 

στην παρούσα μελέτη πραγματοποιήθηκαν για το Υποέργο 7 του έργου ΜΕΟΠΥ με 

τίτλο  «ΒΑΣΗ  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ  ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  ΟΡΥΚΤΩΝ  ΠΡΩΤΩΝ  ΥΛΩΝ»,  και 

υπεύθυνο τη Μηχανικό Μεταλλείων – Μεταλλουργό Β. Πεφάνη. 

Στην παρούσα μελέτη περιλαμβάνονται τα πεπραγμένα και αποτελέσματα 

των εργασιών για την 5η Φάση των ερευνών αγοράς για τις επιλεγμένες, 

στρατηγικής σημασίας για την Ελλάδα, ορυκτές πρώτες ύλες, και συγκεκριμένα τις 

σπάνιες γαίες.  

 
 
 
 

Η Συντάκτης της Μελέτης 
 

 
 
 
 
 
 

Ζωή Καλημέρη 
 

Μηχανικός Μεταλλείων – 

Μεταλλουργός Ε.Μ.Π. 
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Σ Π Α Ν Ι Ε Σ  Γ Α Ι Ε Σ  

  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η παρούσα μελέτη έρευνα αγοράς εκπονήθηκε στο πλαίσιο της 5ης Φάσης 

Εργασιών της Σύμβασης Μίσθωσης Έργου (ΣΜΕ) 2682/2014 που υλοποιήθηκε για το 

Υποέργο 7 του Έργου ΜΕΟΠΥ του ΕΣΠΑ. Στο εν λόγω Υποέργο, με υπεύθυνη την 

Μηχανικό Β. Πεφάνη, το Ι.Γ.Μ.Ε. διεξάγει έρευνα αγοράς για ορυκτές πρώτες ύλες 

στρατηγικής σημασίας για την Ελλάδα. Η 5η  Φάση που προ-αναφέρθηκε περιλαμβάνει 

βιβλιογραφική μελέτη- έρευνα αγοράς για τις σπάνιες γαίες.  

Χρησιμοποιώντας το σύνολο των διαθέσιμων πληροφοριών, κυρίως 

βιβλιογραφικών αλλά και άλλων πηγών, επιχειρήθηκε η συγκρότηση ολοκληρωμένης 

εικόνας της παγκόσμιας αγοράς για τις σπάνιες γαίες, η οποία περιλαμβάνει γενικά 

στοιχεία και στοιχεία για τις χρήσεις τους, πληροφορίες για τα αποθέματα, την 

παραγωγή, την κατανάλωση, τη διακίνηση στην παγκόσμια αγορά, τις εξελίξεις της 

αγοράς αλλά και τις εξελίξεις όσον αφορά την ερευνητική δραστηριότητα για τις 

σπάνιες γαίες στην Ελλάδα.  

Ο όρος «σπάνιες γαίες» αφορά σε 17 συγκεκριμένα ευγενή μέταλλα (χημικά 

στοιχεία) και η ονομασία τους έχει δοθεί λόγω της γαιώδους μορφής που εμφανίζουν 

τα οξείδιά τους αλλά και της εξαιρετικής σπανιότητάς τους. Αυτά τα μέταλλα λέγονται 

και λανθανίδες.  Εξαιτίας της βιομηχανικής τους μοναδικότητας σε εφαρμογές και 

χρήσεις προϊόντων υψηλής τεχνολογίας και στις λεγόμενες «πράσινες» τεχνολογίες, η 

ζήτηση των σπάνιων γαιών αυξάνεται συνεχώς. 

Οι σπάνιες γαίες έχουν ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών, από σκόνες στίλβωσης σε 

μαγνήτες υψηλής αντοχής, και είναι ζωτικής σημασίας για τις περιβαλλοντικές 

τεχνολογίες, όπως ηλεκτρικούς κινητήρες οχημάτων και ανεμογεννήτριες, τις αμυντικές 

εφαρμογές και προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, όπως τα smart phones. 

Η Κίνα είναι ο κυρίαρχος στην παγκόσμια παραγωγή σπάνιων γαιών. Το 2014 

συνεχίστηκε η προσπάθεια εύρεσης εκμεταλλεύσιμων κοιτασμάτων σπάνιων γαιών σε 

πολλά μέρη του κόσμου.  

Όσον αφορά τη χώρα μας, οι ενδείξεις για την ύπαρξη σπάνιων στο ελληνικό 

υπέδαφος υπήρχαν από παλιά. Τα πιο πρόσφατα στοιχεία για την ύπαρξη σπάνιων 
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γαιών στη χώρα μας έρχονται από δύο εν εξελίξει προγράμματα: το ΥΠΟΘΕΡ 

(Υποθαλάσσιες Κοιτασματολογικές Ερευνες) υλοποιείται από το ΙΓΜΕ σε συνεργασία με 

το ΕΛΚΕΘΕ και το Ερευνητικό Πρόγραμμα EURARE (European Rare Earths Project) που 

αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2017 με τρεις εταίρους (ΙΓΜΕΜ, ΕΜΠ και Αλουμίνιο 

Ελλάδος ΑΕ). 

Χαρακτηριστικό είναι το ενδιαφέρον της Κίνας όσον αφορά τις σπάνιες γαίες 

στην Ελλάδα. Αντιπροσωπείες από την Κίνα έχουν επανειλημμένα επισκεφθεί τη χώρα 

μας προκειμένου να ενημερωθούν για τα κοιτάσματα σπάνιων γαιών  που διαθέτει ο 

ελλαδικός χώρος. 

Είναι, λοιπόν, σημαντικό να αποτιμηθούν τα κοιτάσματα αυτά και με γνώμονα 

τα ενδεχόμενα σημαντικά αναπτυξιακά οφέλη για τη χώρα αλλά και την αειφορία 

(προστασία του περιβάλλοντος και ασφαλή διαχείριση των αποβλήτων)  να 

ακολουθήσει, εφ΄όσον κριθεί σκόπιμο, η ορθολογική εκμετάλλευσή τους. 

 

 

1.          ΓΕΝΙΚΑ 

Ο όρος «σπάνιες γαίες» αφορά σε συγκεκριμένα ευγενή μέταλλα (χημικά 

στοιχεία) και η ονομασία τους έχει δοθεί λόγω της γαιώδους μορφής που εμφανίζουν 

τα οξείδιά τους αλλά και της εξαιρετικής σπανιότητάς τους. Αυτά τα μέταλλα λέγονται 

και λανθανίδες.  Συγκεκριμένα, στην ομάδα των σπάνιων γαιών ανήκουν 15 στοιχεία 

της ομάδας των λανθανιδών  (Εικ. 1) συν το σκάνδιο (Sc) και το ύτριο (Y), που δεν 

ανήκουν στην ομάδα των λανθανιδών άλλά έχουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες. Εξαιτίας 

της βιομηχανικής τους μοναδικότητας σε εφαρμογές και χρήσεις προϊόντων υψηλής 

τεχνολογίας και στις λεγόμενες «πράσινες» τεχνολογίες, η ζήτηση των σπάνιων γαιών 

αυξάνεται συνεχώς. 

Οι σπάνιες γαίες χωρίζονται σε δύο κύριες ομάδες. Η πρώτη ομάδα αφορά τις 

ελαφριές σπάνιες γαίες (Light Rare Earth Elements- LRRE) και πιο συγκεκριμένα τα: 

Λανθάνιο (La), Δημήτριο (Ce), Πρασεοδύμιο (Pr), Νεοδύμιο (Nd), Προμήθειο (Pm), το 

Σαμάριο (Sm) και Ευρώπιο (Eu), ενώ η δεύτερη ομάδα, που αφορά τις βαρείες σπάνιες 

γαίες (Heavy Rare Earth Elements- HREE), οι οποίες είναι και πιο σπάνιες, αποτελείται 

από: το Γαδολίνιο (Gd), το Τέρβιο (Tb), το Δυσπρόσιο (Dy), το Ολμιο (Ho), το Υτριο 

(Y), το Ερβιο (Er), το Θούλιο (Tm), το Υτέρβιο (Yb), το Λουτέτσιο (Lu) και το Σκάνδιο 

(Sc). 
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Στην πραγματικότητα, οι σπάνιες γαίες είναι σχετικά άφθονες στο φλοιό της 

Γης. Ωστόσο, εκείνο που είναι σπάνιο είναι τα μέταλλα αυτά να ανιχνευτούν μέσα στα 

αντίστοιχα ορυκτά σε συγκεντρώσεις αρκετά υψηλές ώστε να δικαιολογείται η εξόρυξή 

τους με οικονομικό αλλά και περιβαλλοντικά ασφαλή τρόπο.  

Τα παγκόσμια αποθέματα σπάνιων γαιών περιέχονται κυρίως στα ορυκτά 

αλλανίτη, βαστνασίτη και μοναζίτη. Στις αποθέσεις βαστνασίτη στην Κίνα και τις ΗΠΑ 

βρίσκεται το μεγαλύτερο ποσοστό οικονομικά εκμεταλλεύσιμων αποθεμάτων σπάνιων 

γαιών του πλανήτη. 

Οι Σπάνιες γαίες έχουν ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών, από σκόνες στίλβωσης σε 

μαγνήτες υψηλής αντοχής, και είναι ζωτικής σημασίας για τις περιβαλλοντικές 

τεχνολογίες, όπως ηλεκτρικούς κινητήρες οχημάτων και ανεμογεννήτριες, τις αμυντικές 

εφαρμογές και προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, όπως τα smart phones. 

Καθ 'όλη τη δεκαετία του 1990 και του 2000, η Κίνα ήταν αυτή που κυριάρχησε 

στην παραγωγή των σπάνιων γαιών και σήμερα αντιπροσωπεύει πάνω από το 85% της 

παγκόσμιας παραγωγής. Με έδρα στην Εσωτερική Μογγολία, η Baotou Steel Rare Earth 

High-Tech Co. είναι η μεγαλύτερη κινέζικη εταιρεία παράγοντας περίπου 55.000 tpa 

(τόνους κατ’ έτος) ελαφριές και 36.000 tpa βαρείες σπάνιες γαίες. Ωστόσο, απόφαση 

της Κίνας να ξεκινήσει τον περιορισμό των εξαγωγών στα ορυκτά το 2005 οδήγησε σε 

σταδιακή μείωση στα εμπορικά διαθέσιμα προϊόντα σπάνιων γαιών, και έχει προκαλέσει 

έντονη ερευνητική δραστηριότητα και σε άλλα μέρη του κόσμου. 

 Σημαντικοί παραγωγοί που προσπαθούν να καλύψουν το κενό που άφησε η 

Κίνα είναι η αμερικανική Molycorp Inc. και η αυστραλέζικη Lynas Corp. Άλλες 

αξιοσημείωτες προσπάθειες που είναι ακόμα σε στάδιο ανάπτυξης συμπεριλαμβάνουν 

τα εξής projects: ζιρκόνιου και σπάνιων γαιών της Alkane Resources Ltd στο Dubbo της 

Αυστραλίας, βαρέων σπάνιων γαιών στο Browns Range της Αυστραλίας της  Northern 

Minerals Ltd, στο Bokan Mountain στην Αλάσκα της Ucore Rare Metals Inc., βαρέων 

σπάνιων γαιών στην Kipawa στον Καναδά της Matamec Explorations Inc. και βαρέων 

σπανίων γαιών στο Norra Karr της Σουηδίας της Tasman Metals Ltd. 

Εμφανίσεις σπανίων γαιών υπάρχουν και στην Ελλάδα, απλώς δεν παράγονται 

(ακόμη). Οι ειδικοί πιθανολογούν, αξιολογώντας γεωλογικά και κοιτασματολογικά 

δεδομένα ότι υπάρχουν ενδεχομένως αξιοποιήσιμα κοιτάσματα, τα οποία, ωστόσο, θα 

πρέπει να ερευνηθούν συστηματικά και να οριοθετηθούν ως προς το μέγεθος και τις 
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περιεκτικότητες σε χρήσιμα μέταλλα προτού καταλήξουμε ως προς την 

εκμεταλλευσιμότητά τους. Φαίνεται, πάντως, πως η Ελλάδα είναι μία από τις χώρες της 

Ε.Ε. με τις μεγαλύτερες δυνατότητες για την παροχή αυτών των στρατηγικών 

μεταλλικών πρώτων υλών στο μέλλον. 

 

Εικόνα 1: Τα στοιχεία του περιοδικού πίνακα που αποτελούν τις σπάνιες γαίες (Rare 

Element Resources, http://www.rareelementresources.com/rare-earth-

elements#.VmFFuL_RK00) 

 

2. ΧΡΗΣΕΙΣ 

«Οι σπάνιες γαίες αποτελούνται από μια ομάδα δεκαεπτά μετάλλων με 

μοναδικές ιδιότητες, τα οποία χρησιμοποιούνται με ολοένα μαζικότερο τρόπο στην 

καινοτόμο βιομηχανία της υψηλής τεχνολογίας. Τα λέιζερ, τα κινητά τηλέφωνα και οι 

οθόνες υγρών κρυστάλλων περιέχουν σπάνιες γαίες, ενώ οι νέες επιδόσεις των 

τελευταίων γενεών τερματικών «μαζικής σύνδεσης», από το iPhone έως τα 

ηλεκτρονικά βιβλία, οφείλονται, εν μέρει, στις ιδιότητες αυτών των στοιχείων. 

Όμως και οι νέες «πράσινες» βιομηχανίες εξαρτώνται από αυτές: οι μπαταρίες 

των υβριδικών αυτοκινήτων, τα φωτοβολταϊκά, οι λαμπτήρες χαμηλής κατανάλωσης ή 

http://www.rareelementresources.com/rare-earth-elements#.VmFFuL_RK00
http://www.rareelementresources.com/rare-earth-elements#.VmFFuL_RK00
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οι τουρμπίνες των ανεμογεννητριών στηρίζονται στα «μέταλλα που ντοπάρουν», στο 

νεοδύμιο, στο λουτέσιο, στο δυσπρόσιο, στο ευρώπιο και στο τέρβιο. Τα στοιχεία αυτά 

αποτελούν επίσης πολλά υποσχόμενους καταλύτες για τη διύλιση του πετρελαίου, ενώ 

η αμυντική βιομηχανία τα χρησιμοποιεί σε κρίσιμα οπλικά συστήματα, όπως οι 

πύραυλοι τύπου Κρουζ, τα τηλεκατευθυνόμενα πυρομαχικά, τα ραντάρ ή οι υψηλής 

τεχνολογίας θωρακίσεις.» (Δημήτρης Μπαμπίλης, http://www.chem.gr) 

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι Μαγνήτες σπάνιων γαιών, οι 

οποίοι έχουν βελτιώσει τις ιδιότητες των μαγνητών σε τέτοιο βαθμό ώστε σήμερα 

χρησιμοποιούνται σε πάρα πολλές εφαρμογές από παιδικά μαγνητικά παιχνίδια, κινητά, 

i-pad κλπ. μέχρι τις τουρμπίνες ανεμογεννητριών. Πράγματι, η προσθήκη νεοδυμίου 

(Nd) σε έναν κοινό μαγνήτη τον κάνει 10 φορές ισχυρότερο (μαγνήτης NdFeB), ενώ η 

προσθήκη δυσπροσίου (Dy) και σαμαρίου (Sm) τους δίνει ακόμη πιο εξειδικευμένες 

δυνατότητες πχ. αντοχή σε υψηλές θερμοκρασίες, διευρύνoντας έτσι σημαντικά το 

πεδίο εφαρμογής τους.  

Στο Σχ. 1 παρουσιάζονται οι τελικές χρήσεις των σπάνιων γαιών στις Η.Π.Α. για 

το 2014, σύμφωνα με το U.S.G.S. 

ΤΕΛΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ ΣΤΙΣ ΗΠΑ (2014)

καταλύτες

60%

μόνιμοι μαγνήτες

10%

μεταλλουργικές 

εφαρμογές και κράματα

10%

άλλες

10%

στίλβωση γυαλιού

10%

 

Διάγραμμα 1: Τελικές χρήσεις σπάνιων γαιών στις Η.Π.Α. (Πηγή: U.S.G.S., Mineral 

Commodity Summaries, 2015) 
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Στη συνέχεια παρατίθενται τα στοιχεία της ομάδας των ΣΓ κατά αύξουσα σειρά 

Ατομικού Αριθμού και αναφέρονται οι κυριότερες χρήσεις για το κάθε ένα. 

Σκάνδιο- Sc (21) 

Το σκάνδιο χρησιμοποιείται σε σειρά ευρείας χρήσης προϊόντων, όπως οι τηλεοράσεις και 

οι λαμπτήρες φθορισμού και χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης. Στη βιομηχανία 

χρησιμοποιείται για τη στίλβωση μετάλλων ώστε να γίνου ανθεκτικότερα. Η Σκανδιναβία 

και η Μαδαγασκάρη κατέχουν τα γνωστότερα ως σήμερα κοιτάσματα με υψηλές 

συγκεντρώσεις σκάνδιου. 

 

 Ύτριο- Y (39) 

Είναι συστατικό για δύστηκτα κράματα (superalloys) τα οποία χρησιμοποιούνται σε υψηλής 

θερμοκρασίας, οξειδωτικά περιβάλλοντα όπως οι κινητήρες αεροστροβίλων. 

Χρησιμοποιείται επίσης σε φάρμακα (αντικαρκινικά και για τη ρευματοειδή αρθρίτιδα), σε 

χειρουργικά είδη και σε φακούς φωτογραφικών μηχανών. 

 Λανθάνιο- La (57) 

Αποτελεί ένα από τα περισσότερο ενεργά στοιχεία των σπάνιων γαιών. Βρίσκει εφαρμογή 

στην κατασκευή ειδικών οπτικών φακών, φακών κάμερας και τηλεσκοπίου και κάνει το 

χάλυβα περισσότερο ελατό. Χρησιμοποιείται επίσης στην επεξεργασία λυμάτων και στη 

διύλιση του πετρελαίου.   

 

 Δημήτριο- Ce (58) 

Αποτελεί το συχνότερο στοιχείο από τις σπάνιες γαίες και έχει πολυάριθμες εφαρμογές, 

κυρίως στη βιομηχανία γυαλιού και κεραμικών, αλλά και σε κράματα σιδήρου, μαγνησίου 

και αλουμινίου και μαγνήτες.  

 

Πρασεοδύμιο- Pr (59) 
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Σε συνδυασμό με το νεοδύμιο (Nd) χρησιμοποιούνται σε συσκευές ανάφλεξης και σε 

μαγνήτες. 

 

Νεοδύμιο- Nd (60) 

Χρησιμοποιείται σε υψηλής αντοχής μόνιμους μαγνήτες, οι οποίοι βρίσκουν εφαρμογή στις 

«πράσινες τεχνολογίες» όπως στα υβριδικά αυτοκίνητα και στις ανεμογεννήτριες.  

Χρησιμοποιείται επίσης στην κατασκευή υπέρυθρων lasers για βιομηχανικές και αμυντικές 

χρήσεις. 

 

 Προμήθειο- Pm (61) 

Είναι το μόνο φυσικά ραδιενεργό στοιχείο των σπάνιων γαιών και πλέον δημιουργείται στο 

εργαστήριο και χρησιμοποιείται σε ρολόγια, βηματοδότες και για επιστημονική έρευνα. 

 

 Σαμάριο- Sm (62) 

Χρησιμοποιείται κυρίως στους πυκνωτές, αλλά και σε μαγνήτες και σε αντικαρκινικές 

θεραπείες με ακτινοβολία. 

 

 Eυρώπιο- Eu (63) 

Χρησιμοποιείται σαν φωσφορίζουσα ουσία η οποία βρίσκει εφαρμογή στις οθόνες 

τηλεόρασης και υπολογιστών αλλά και στη δημιουργία των φωσφοριζόντων σχημάτων στα 

χαρτονομίσματα ώστε να δυσχεραίνεται η πλαστογράφηση. 

 

 Γαδολίνιο- Gd (64) 

Πολυάριθμες εφαρμογές σε πυρηνικούς αντιδραστήρες και στην ιατρική (μαγνητικές 

τομογραφίες, ακτίνες Χ και άλλες). 
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 Τέρβιο- Tb (65) 

Καθιστά τους μόνιμους μαγνήτες σπάνιων γαιών αποδοτικούς σε υψηλές θερμοκρασίες, 

βρίσκει εφαρμογή σε λάμπες φθορίου, σε ραντάρ, σε αμυντικές τεχνολογίες. 

 

 Δυσπρόσιο- Dy (66) 

Καθιστά τους μόνιμους μαγνήτες σπάνιων γαιών αποδοτικούς σε υψηλές θερμοκρασίες. 

Χρησιμοποιείται επίσης σε lasers, σε σκληρούς δίσκους υπολογιστών, πυρηνικούς 

αντιδραστήρες. 

 

 Όλμιο- Ho (67) 

Μαζί με το Δυσπρόσιο αποτελούν τα περισσότερο μαγνητικά στοιχεία των σπάνιων γαιών. 

Χρησιμοποιείται για τη δημιουργία κραμάτων με μαγνητικές ιδιότητες, στους πυρηνικούς 

αντιδραστήρες και σε εξοπλισμό τεχνολογίας μικροκυμάτων. 

 

 Έρβιο- Er (68) 

Χρησιμοποιείται σε εφαρμογές laser και σε οπτικές ίνες . Επίσης στη δημιουργία lasers, και 

για ιατρικούς σκοπούς. 

 

 Θούλιο- Tm (69) 

Το σπανιότερο από τα στοιχεία των σπάνιων γαιών. Τα ισότοπά του χρησιμοποιούνται στις 

ακτίνες Χ. Χρησιμοποιείται επίσης σε lasers με στρατιωτικές, ιατρικές και μετεωρολογικές 

εφαρμογές.  

 

Υτέρβιο- Yb (70)  
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Βελτιώνει τον ανοξείδωτο χάλυβα και χρησιμοποιείται σε πολύ σημαντικές ιατρικές 

εφαρμογές, κυρίως αντικαρκινικές θεραπείες. 

 

 Λουτέτσιο- Lu (71) 

Το Λουτέτσιο έχει πολλές ενδιαφέρουσες εφαρμογές, όπως στη ραδιοχρονολόγηση, στη 

διύλιση πετρελαίου και σε ιατρικές θεραπείες.  

Οι σπάνιες γαίες (Rare Earth Elements - REE) θεωρούνται «στρατηγικά 

μέταλλα», καθώς πρακτικά δεν υπάρχει βιομηχανική εφαρμογή υψηλής τεχνολογίας 

που να μην τις περιλαμβάνει.  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολόγησε 54 ορυκτά και μέταλλα το 2013 ως προς την 

κρισιμότητά τους για την Ευρώπη. Κατέληξε στο συμπέρασμα ότι 20 από τα 54 που 

εξετάσθηκαν ως υποψήφια είναι κρίσιμα. Λόγω της ολοένα και αυξανόμενης ζήτησης, 

αλλά και της περιορισμένης διάθεσής τους, η Ε.Ε. έχει συμπεριλάβει τις σπάνιες γαίες 

στην ομάδα των 20 κρίσιμων ορυκτών, τις βιομηχανικές ανάγκες για τα οποία αδυνατεί 

να καλύψει σήμερα ο μεταποιητικός κλάδος της Ευρώπης (Πίνακας 1).  

 

Πίνακας 1: Τα 20 κρίσιμα ορυκτά , σύμφωνα με την αξιολόγηση της Ε.Ε («Η ζήτηση 

ορυκτών υλών- Κρίσιμα ορυκτά και μέταλλα», http://www.orykta.gr/zitisi-orykton-

ylon). 

Τα κρίσιμα μέταλλα και ορυκτά, προς το παρόν, είναι δύσκολο να 

υποκατασταθούν και έχουν μικρό βαθμό ανακυκλωσιμότητας.  
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Η κρισιμότητα των διαφόρων στοιχείων για την Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλεται κυρίως 

στα ακόλουθα αίτια: 

 Δεν υπάρχει αποτελεσματικό υποκατάστατο για την κύρια εφαρμογή 

ορισμένων μετάλλων ή ορυκτών 

 Οι κύριες χώρες παραγωγής είναι εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης με συνέπεια να 

υπάρχει υψηλός κίνδυνος για άνοδο της τιμής στα πλαίσια ανταγωνισμού 

των παραγωγών 

 Έχουν χαμηλό βαθμό ανακύκλωσης 

Στην Εικόνα 2 απεικονίζονται οι σπάνιες γαίες και οι κυριότερες εφαρμογές τους. 
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Εικόνα 2: Σπάνιες γαίες και κυριότερες εφαρμογές (Πηγή: «Ενθαρρυντικές ενδείξεις για 

την ύπαρξη πλούσιων κοιτασμάτων «στρατηγικών μετάλλων – Σπάνιες Γαίες κρύβει η 

Ελλάδα», ΕΘΝΟΣ 27-9-14, 

http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22770&subid=2&pubid=64070264) 
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3. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

Οι σπάνιες γαίες είναι σχετικά άφθονες στο φλοιό της Γης. Το θούλιο (Tm) και 

το λουτέτσιο (Lu) που είναι τα σπανιότερα μέταλλα από αυτές, είναι 200 φορές 

περισσότερο άφθονα από το χρυσό στο στερεό φλοιό της γης. Ωστόσο, εκείνο που 

χαρακτηρίζεται ως πραγματικά σπάνιο γεγονός, είναι τα μέταλλα αυτά να ανιχνευτούν 

μέσα στα αντίστοιχα ορυκτά σε συγκεντρώσεις αρκετά υψηλές ώστε να δικαιολογείται 

η εξόρυξή τους με οικονομικό αλλά και περιβαλλοντικά ασφαλή τρόπο. Συνεπώς η 

σπανιότητά τους ή καλύτερα η περιορισμένη προσφορά τους στην αγορά, είναι 

αποτέλεσμα ενός συνδυασμού οικονομικών αλλά και περιβαλλοντικών λόγων.  

Στο Σχήμα 2 απεικονίζονται τα παγκόσμια αποθέματα σπάνιων γαιών, όπως 

αυτά καταγράφονται από το U.S.G.S. (U.S. Geological Survey, Mineral Commodity 

Summaries, 2015). Η Κίνα, σύμφωνα με τα στοιχεία του U.S.G.S., κατέχει το 42% των 

αποθεμάτων παγκοσμίως. 

0

10.000.000

20.000.000

30.000.000

40.000.000

50.000.000

60.000.000

Τ
ό

ν
ο

ι 
(t

) 
ισ

ο
δ

ύ
ν
α

μ
ο

υ
 π

ε
ρ

ιε
χ

ό
μ

ε
ν
ο

υ
 ο

ξ
ε
ιδ

ίω
ν
 

σ
π

α
ν
ίω

ν
 γ

α
ιώ

ν
 (

R
E

O
)

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ (U.S.G.S.)

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ

(U.S.G.S.)

1.800.000 3.200.000 22.000.000 55.000.000 3.100.000 30.000 41.000.000

Η.Π.Α. Αυστραλία Βραζιλία Κίνα Ινδία Μαλαισία Άλλες

 

Διάγραμμα 2: Παγκόσμια αποθέματα σπανίων γαιών (Πηγή: U.S.G.S., Mineral Commodity 

Summaries, 2015) 
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Όσον αφορά τη χώρα μας, τα πολυμεταλλικά κοιτάσματα επιθερμικού και 

πορφυριτικού τύπου της Σερβομακεδονικής μεταλλογενετικής ζώνης καθώς και της 

ζώνης Ροδόπης στη Βορειοανατολική Ελλάδα είναι τα πλέον ελπιδοφόρα για μελλοντική 

παραγωγή σπανίων γαιών και μετάλλων. Για παράδειγμα, στο μετάλλευμα των 

Σκουριών έχουν εντοπισθεί συγκεντρώσεις Pd 0,5 g/tn.  

Επίσης, τα κοιτάσματα βωξιτών και λατεριτών της Κεντρικής και Βορείου 

Ελλάδος , τα οποία ήδη υφίστανται εκμετάλλευση για την παραγωγή Al και Ni, 

περιέχουν επίσης σημαντικές ποσότητες σπάνιων γαιών και μπορούν να ενταχθούν στα 

μελλοντικά σχέδια των μεταλλευτικών βιομηχανιών. Χαρακτηριστικά, οι περιεκτικότητες 

των βωξιτικών λατεριτών της Στερεάς Ελλάδας κυμαίνονται από 3,3-6,4 Κg/tn σε 

σπάνιες γαίες ενώ το ερευνητικό ενδιαφέρον περιλαμβάνει ακόμη και την κόκκινη 

λάσπη από τη μεταλλουργία αλουμινίου, η οποία περιέχει ραδιενεργά υλικά και σπάνιες 

γαίες σε ποσοστό 0,8%-1%. 

Υψηλή περιεκτικότητα σπάνιων γαιών ανιχνεύεται σε προσχωσιγενείς αποθέσεις 

στο παράκτιο και υποθαλάσσιο περιβάλλον μεταξύ Χαλκιδικής και Αλεξανδρούπολης, 

κυρίως στις εκβολές των ποταμών Στρυμόνα, Νέστου και Έβρου. Kοιτασματολογικές 

έρευνες αλλά και αναλύσεις δειγμάτων που πραγματοποίησε το ΙΓΜΕ στο παρελθόν 

στις περιοχές αυτές ήταν αρκετά ενθαρρυντικές, εκτιμώντας αποθέματα 485 εκατ. tn 

με μέση περιεκτικότητα σπανίων γαιών 1,17% (κυρίως Ce, La και Nd) και δυστυχώς 

αρκετή περιεκτικότητα σε θόριο (Th, ραδιενεργό στοιχείο).  

Το μεγαλύτερο πρόβλημα που προκύπτει από την εξόρυξη και επεξεργασία των 

σπάνιων γαιών είναι η ραδιενέργεια, η οποία συνδέεται με την παρουσία υψηλών 

συγκεντρώσεων ουρανίου και θορίου. Χαρακτηριστικό το παράδειγμα της Μαλαισίας, 

όπου σημαντικά κοιτάσματα με κύριο ορυκτό το ξενότιμος (xenotime, φωσφορικό 

ορυκτό του υττρίου) με μεγάλη περιεκτικότητα ουρανίου (2%) και θορίου (0,7%) 

εγκαταλείφθηκαν στο παρελθόν λόγω αντιδράσεων.  Γι' αυτό επιβάλλεται αφενός η 

προστασία των εργαζομένων, αφετέρου η προσεκτική διάθεση των ραδιενεργών 

αποβλήτων που παράγονται. Το θετικό είναι ότι τα κατάλοιπα είναι πολύτιμα και έτσι 

πολλές εταιρείες τα συλλέγουν και τα επεξεργάζονται. 

 

4. ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Τη δεκαετία του ’90 η Κίνα κατέστη ο μεγαλύτερος παραγωγός σπανίων γαιών 

παγκοσμίως. Άλλες χώρες που παρήγαγαν σπάνιες γαίες δεν μπορούσαν να 
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ανταγωνιστούν τις πολύ χαμηλές τιμές πώλησης των κινέζικων σπάνιων γαιών. Μέχρι 

το 2000 η Κίνα παρήγαγε περισσότερο από το 95% των σπάνιων γαιών παγκοσμίως. 

Η Κίνα είναι ο κυρίαρχος στην παγκόσμια παραγωγή σπάνιων γαιών (παρήγαγε 

86% των σπάνιων γαιών παγκοσμίως για τα έτη 2013 και 2014 σύμφωνα με το 

U.S.G.S.) η οποία ανήλθε στους 110.000 τόνους για κάθε έτος (2013 και 2014). To 

Διάγραμμα 3 απεικονίζει την παγκόσμια παραγωγή σπάνιων γαιών για τα έτη 2013-

2014. 

Εκτός από την Κίνα, άλλες χώρες σημαντικοί παραγωγοί ΣΓ, σε πολύ μικρότερα, 

φυσικά, ποσοστά είναι : Η.Π.Α., Ινδία, Αυστραλία, Ρωσία, Ταϊλάνδη, Μαλαισία, Βιετνάμ. 

Όπως επισημαίνει και ο Δρ. Π. Τζεφέρης σε άρθρο του στο capital.gr («Οι πέντε 

αλήθειες για τις Σπάνιες Γαίες», 24-10-14, http://www.capital.gr/story/2138304) «…η 

Κίνα κατατάσσεται 118η μεταξύ 178 χωρών παγκοσμίως για το 2014 σύμφωνα με την 

γνωστή ετήσια κατάταξη περιβαλλοντικής απόδοσης των Πανεπιστημίων Υale και 

Columbia (η Ελλάδα είναι στην 23η θέση). Επιπλέον στην Κίνα υπάρχει εκτεταμένη 

παράνομη εξόρυξη σπάνιων γαιών (περίπου το 1/3 της εξόρυξης γίνεται με τον τρόπο 

αυτό), η χειρότερη δηλ. μορφή εξόρυξης τόσο για το περιβάλλον και την ασφάλεια όσο 

και για τα οικονομικά δεδομένα, των οποίων ο έλεγχος διαφεύγει πλήρως.» Αυτό ήταν 

και το κυρίαρχο επιχείρημα της Κίνας (η προστασία του περιβάλλοντος, δηλαδή) όταν 

επέβαλε τους περιορισμούς στις εξαγωγές, κυρίως εξαγωγικούς δασμούς ή 

ποσοστώσεις εξαγωγής, καθώς και πρόσθετες απαιτήσεις και διαδικασίες για τους 

εξαγωγείς, που προκαλούσαν σοβαρές δυσκολίες στις ξένες βιομηχανίες αυξάνοντας με 

τεχνητό τρόπο τις τιμές εξαγωγής της Κίνας και προκαλώντας άνοδο των τιμών στην 

παγκόσμια αγορά. Μέσα στο 2014 η Κίνα συνέχισε τις προσπάθειες να περιορίσει την 

παράνομη παραγωγή και εξαγωγές ΣΓ. 

http://www.capital.gr/story/2138304
http://epi.yale.edu/files/2014_epi_report.pdf
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Εικόνα 3: Εργάτης σε ορυχείο Σπανίων Γαιών στην Κίνα, (Φωτογραφία: 

Reuters/Stringer, International Business Times,  http://www.ibtimes.com/china-rare-

earth-export-restrictions-found-unfair-wto-china-objects-says-rules-needed-1563917) 

Το 2014 συνεχίστηκε η προσπάθεια εύρεσης εκμεταλλεύσιμων κοιτασμάτων 

σπάνιων γαιών σε πολλά μέρη του κόσμου. Αποτίμηση εκμεταλλεύσιμων κοιτασμάτων 

στις Η.Π.Α. περιελάμβανε τα κοιτάσματα στο Bear Lodge, WY, Bokan Mountain, AK, 

Diamond Creek, ID, Elk Creek, NE, La Paz, AZ, Lemhi Pass, ID, Pea Ridge, MO, Round 

Top, TX και το Thor, NV. Παρόμοιες προσπάθειες έλαβαν χώρα και στην Αυστραλία, τη 

Βραζιλία, τον Καναδά, την Κίνα, την Φινλανδία, την Γροιλανδία, την Ινδία, τη 

Μαδαγασκάρη, το Μαλάουι, τη Μοζαμβίκη, τη Ναμίμπια, τη Ν. Αφρική, τη Σουηδία, την 

Τανζανία, την Τουρκία και το Βιετνάμ. 
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0 10.000 20.000 30.000 40.000 50.000 60.000 70.000 80.000 90.000 100.000

Τόνοι (t) ισοδύναμου περιεχόμενου οξειδίων σπανίων γαιών (REO)

Η.Π.Α.

Αυστραλία

Βραζιλία

Κίνα

Ινδία 

Μαλαισία

Ρωσία

Ταϊλάνδη

Βιετνάμ

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ 2013-2014

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ (2014) 7.000 2.500 95.000 3.000 200 2.500 1.100 200

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ (2013) 5.500 2.000 330 95.000 2.900 180 2.500 800 220

Η.Π.Α. Αυστραλία Βραζιλία Κίνα Ινδία Μαλαισία Ρωσία Ταϊλάνδη Βιετνάμ

 

Διάγραμμα 3: Παγκόσμια παραγωγή Σπανίων Γαιών, 2013-2014 (Πηγή: U.S. Geological 

Survey, Mineral Commodity Summaries, 2015) 

Μακροπρόθεσμα, η αύξηση του παγκόσμιου πληθυσμού θα έχει κοινωνικές, 

πολιτικές και οικονομικές επιπτώσεις. Οι ανάγκες σε σπάνιες γαίες αναμένεται να 

αυξηθούν με την παρέλευση των ετών. Η εξάλειψη των φτωχών κρατών και η 

μετατροπή τους σε μεσαίου ή υψηλού εισοδήματος κράτη θα συμβάλλει ακόμη 

περισσότερο στην αύξηση της παγκόσμιας κατανάλωσης. Όσον αφορά την 

ανακύκλωση των σπάνιων γαιών, αυτή βρίσκεται σε εμβρυακά στάδια και δεν καλύπτει 

τη ζήτηση. Τα παραπάνω υπογραμμίζουν την αναγκαιότητα αύξησης της παγκόσμιας 

παραγωγής και ανεύρεσης νέων εκμεταλλεύσιμων κοιτασμάτων. 

 

5. ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ - ΕΜΠΟΡΙΑ 

Τα στοιχεία για τις κινέζικες εξαγωγές σπάνιων γαιών το πρώτο δίμηνο  του 

2015, που δημοσίευσαν οι τελωνειακές αρχές της χώρας, δείχνουν ότι οι εξαγωγές στις 

Η.Π.Α. μειώθηκαν κατά 15,78% (και ανήλθαν σε 1.363 τόνους) και οι εξαγωγές στην 

Ιαπωνία μειώθηκαν επίσης κατά 27,69% (και ανήλθαν σε 1.130 τόνους)  σε σχέση με 

το αντίστοιχο διάστημα της προηγούμενης χρονιάς. 
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Οι συνολικές εξαγωγές σπάνιων γαιών της Κίνας για το δίμηνο Ιανουαρίου- 

Φεβρουαρίου του 2015 ανήλθαν σε 3.509 τόνους σημειώνοντας πτώση 22,1% σε 

σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2014. Από την ποσότητα αυτή το 32,3% 

κατευθύνθηκε στην Ιαπωνία και το 38,84% στις Η.Π.Α. 

Οι συνολικές εξαγωγές σπάνιων γαιών της Κίνας για το 2014 ανήλθαν σε 27.769 

τόνους σημειώνοντας αύξηση 23,5% σε σχέση με το 2013. Ωστόσο, η αξία των 

εξαγωγών μειώθηκε κατά 35,5% σε σχέση με το 2013, αγγίζοντας τα 373 εκατ. $. Οι 

κυριότεροι προορισμοί των κινέζικων εξαγωγών σπάνιων γαιών για το 2014 ήταν οι 

Η.Π.Α., η Ιαπωνία και η Ευρώπη. Συγκεκριμένα: στην Ιαπωνία κατευθύνθηκαν 12.442 

τόνοι σπάνιων γαιών (το 45% του συνόλου των εξαγωγών σπάνιων γαιών), 64,48% 

περισσότερο σε σχέση με το 2013, στις Η.Π.Α. κατευθύνθηκαν 8.969 τόνοι σπάνιων 

γαιών (το 32,5% του συνόλου των εξαγωγών σπάνιων γαιών), 11,32% περισσότερο σε 

σχέση με το 2013 και στην Ευρώπη κατευθύνθηκαν 3.936 τόνοι σπάνιων γαιών (το 

14,3% του συνόλου των εξαγωγών σπάνιων γαιών). Οι υπόλοιπες ποσότητες σπάνιων 

που εξήγαγε η Κίνα κατευθύνθηκαν στο Βιετνάμ (818 τόνοι), την Κορέα (444 τόνοι), τη 

Ρωσία (277 τόνοι), την Ταϊβάν (203 τόνοι), την Ταϊλάνδη (150 τόνοι), την Ινδονησία 

(104 τόνοι) και τον Καναδά (50 τόνοι), σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία των κινέζικων 

τελωνειακών αρχών. Οι κινέζικες εξαγωγές σπάνιων γαιών % στο σύνολο της 

ποσότητας, ανά χώρα προορισμού δίνονται σχηματικά και στο Διάγραμμα 4. 

Οι εξαγωγές σπάνιων γαιών της Κίνας για το 2013 προς τις Η.Π.Α., την Ιαπωνία 

και την Ευρώπη ανήλθαν αντίστοιχα σε 8.507, 7,654 και 4.591 τόνους 

καταλαμβάνοντας ποσοστό 35,82%, 33,63% και 20,41% αντίστοιχα επί του συνόλου 

της εξαχθείσας ποσότητας σπάνιων γαιών της χώρας. 

Οι κινέζικες εξαγωγές σπάνιων γαιών περιέλαβαν, για το 2014, 16.716 τόνους 

οξειδίων σπάνιων γαιών (REO), 3.780 τόνους μετάλλων σπάνιων γαιών και  7.087 

τόνους άλλων ενώσεων σπάνιων γαιών. Στον Πίνακα 2 γίνεται η ανάλυση των 

εξαγωγών οξειδίων σπάνιων γαιών της Κίνας (ποσότητα και αξία εξαγωγών και 

αντίστοιχοι ρυθμοί ανάπτυξης). 
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ΚΙΝΕΖΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ ΑΝΑ ΧΩΡΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ (%) ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΗΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ (2014)

Η.Π.Α

32,74%

ΙΑΠΩΝΙΑ

45,42%

ΚΑΝΑΔΑ

0,18%

ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ

0,38%

ΤΑΙΛΑΝΔΗ

0,55%

ΤΑΙΒΑΝ

0,74%

ΡΩΣΙΑ

1,01%

ΚΟΡΕΑ

1,62%

ΕΥΡΩΠΗ

14,37%
ΒΙΕΤΝΑΜ

2,99%

 

Διάγραμμα 4: Εξαγωγές σπανίων γαιών της Κίνας ανά χώρα προορισμού, (%) στο σύνολο 

της ποσότητας (2014) (Πηγή: Investorintel, http://investorintel.com/technology-metals-

intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-

earth-products-increase/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-increase/
http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-increase/
http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-increase/
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Εξαγωγές οξειδίων σπάνιων γαιών της Κίνας (2014) 

Προϊόν Ποσότητα 

εξαγωγών (kg) 

Ρυθμός 

ανάπτυξης (%) 

Αξία εξαγωγών 

($) 

Ρυθμός 

ανάπτυξης (%) 

Οξείδιο του Δημητρίου 1.225.924 7,3 13.607.424 29.1 

Οξείδιο του Ύτριου 1.059.477 23,6 17.826.434 -22,7 

Οξείδιο του Λανθάνιου 11.178.976 9,7 62.245.455 -21,8 

Οξείδιο του Νεοδύμιου 365.714 20,2 23.898.703 13,2 

Οξείδιο του Ευρώπιου 1.888 -31,6 1.479.798 -58 

Οξείδιο του 

Δυσπρόσιου 

18.078 -68,7 7.126.031 -93,8 

Οξείδιο του Τέρβιου 11.534 10,1 7.466.105 -12,9 

Οξείδιο του 

Πρασεοδύμιου 

120.022 -5,5 14.340.827 20,5 

Άλλα οξείδια σπάνιων 

γαιών 

2.734.075 56,4 87.144.666 -32,7 

Σύνολο 16.715.688 15,7 283.135.443 -41,5 

Πίνακας 2: Εξαγωγές οξειδίων σπανίων γαιών της Κίνας για το 2014 (Investorintel, 

http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-

decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-increase/) 

Τα στοιχεία των κινέζικων τελωνειακών αρχών καταδεικνύουν επιπλέον ότι η 

Κίνα εισήγαγε 3.464,6 τόνους οξειδίων, μετάλλων και άλλων ενώσεων σπάνιων γαιών 

αξίας 61.798 εκατ. $ το 2014. Επιπρόσθετα, οι κινέζικες εισαγωγές μεταλλευμάτων 

σπάνιων γαιών ανήλθαν σε 1.281,4 τόνους αξίας 3.722 εκατ. $ για την ίδια χρονιά. Από 

αυτά οι 1.039,9 τόνοι προήλθαν από το Βιετνάμ και οι υπόλοιπες ποσότητες από χώρες 

όπως η Β. Κορέα, η Μαλαισία και το Χονγκ Κονγκ. 

Η Ιαπωνία καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση στην κατανάλωση σπάνιων γαιών 

παγκοσμίως μετά την Κίνα. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών ήταν εμφανής η 

εξάρτηση της Ιαπωνίας από τις εισαγωγές σπάνιων γαιών από την Κίνα. Ωστόσο το 

γεγονός αυτό φαίνεται ότι έχει αρχίσει να αλλάζει, καθώς η Ιαπωνία ξεκίνησε να 

αγοράζει περισσότερες σπάνιες γαίες από τη Μαλαισία μέσα στο 2014. Τα ετήσια 

στατιστικά στοιχεία του εμπορίου, που δημοσιεύει το Υπουργείο Οικονομικών της 
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Ιαπωνίας, κάνουν λόγο για εισαγωγές 1.218 τόνων σπάνιων γαιών από τη Μαλαισία, 

αυξημένες κατά το εκπληκτικό 134,3% σε σχέση με τις εισαγωγές σπάνιων γαιών από 

τη Μαλαισία το 2013. Οι συνολικές εισαγωγές σπάνιων γαιών της Ιαπωνίας για το 2014 

ανήλθαν σε 22.307 τόνους σημειώνοντας αύξηση κατά 51,82% σε σχέση με το 2013 

διατηρώντας την στην πρώτη θέση των αγορών σπάνιων γαιών παγκοσμίως. 

Χάρη στις προσπάθειες της Ιαπωνικής κυβέρνησης να ελαττώσει την εξάρτηση 

από τις εισαγωγές σπάνιων γαιών από την Κίνα, το μερίδιο της Κίνας στις εισαγωγές της 

Ιαπωνίας μειώθηκε κατά 2,19% σε σχέση με το 2013. Για το 2014 οι εισαγωγές από 

την Κίνα αποτέλεσαν το 59,64% των συνολικών ποσοτήτων εισαγωγών σπάνιων γαιών 

της Ιαπωνίας. Στον Πίνακα 3 φαίνονται οι εισαγωγές σπάνιων γαιών σε ποσότητα της 

Ιαπωνίας από το 2008 ως το 2014 και ο αντίστοιχος βαθμός εξάρτησης από την Κίνα 

για κάθε έτος. Είναι εμφανής η σταδιακή ελάττωση του μεριδίου της  Κίνας στις 

εισαγωγές της Ιαπωνίας: από 31.097 τόνους ( που αντιστοιχούσαν σε ποσοστό 90,58% 

των εισαγωγών ΣΓ) που εισήγαγε η Ιαπωνία από την Κίνα το 2008 έφτασε να εισάγει 

το 2014 13.303 τόνους που αντιστοιχούσαν σε ποσοστό 59,64% των εισαγωγών 

σπάνιων γαιών. Τα παραπάνω απεικονίζονται και στο Διάγραμμα 5. 
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Εισαγωγές σπάνιων γαιών της Ιαπωνίας – Στατιστικά στοιχεία (2008-2014) 

ΧΩΡΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ (τόνοι) 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

ΚΙΝΑ 31.097 15.613 23.311 15.378 8.013 9.084 13.303 

ΒΙΕΤΝΑΜ 0 334 605 1.282 1.451 2.122 2.758 

ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 528 108 449 798 61 190 445 

ΓΑΛΛΙΑ 1.712 1.373 2.758 2.604 1.784 1.828 3.352 

ΜΑΛΑΙΣΙΑ     0 9 1.218 

Η.Π.Α. 63 220 454 1.107 242 13,9 14 

ΕΣΘΟΝΙΑ    377 998,5 343 880 

ΑΛΛΕΣ 930 614 987 944 1.279 1.103 337 

ΣΥΝΟΛΟ 34.330 18.262 28.564 22.490 13.829 14.693 22.307 

ΜΕΡΙΔΙΟ 

ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ  

90,58% 85,49% 81,61% 68,37% 57,94% 61,83% 59,64% 

Πηγή: Υπουργείο Οικονομικών Ιαπωνίας 

Πίνακας 3: Οι εισαγωγές σπάνιων γαιών της Ιαπωνίας σε ποσότητα (2008-2014) και το 

μερίδιο της Κίνας σε αυτές (Investorintel, http://investorintel.com/technology-metals-

intel/a-turning-of-japans-heavy-dependence-on-chinese-rare-earths/) 
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(%) ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑΣ (2008-2014)

ΚΙΝΑ ΒΙΕΤΝΑΜ ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ ΓΑΛΛΙΑ ΜΑΛΑΙΣΙΑ Η.Π.Α. ΕΣΘΟΝΙΑ ΆΛΛΕΣ

 

Διάγραμμα 5: Οι εισαγωγές σπάνιων γαιών της Ιαπωνίας ανά χώρα προέλευσης, (%) στο σύνολο της ποσότητας  (Investorintel, 

http://investorintel.com/technology-metals-intel/a-turning-of-japans-heavy-dependence-on-chinese-rare-earths/) 
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Σύμφωνα με τον Πίνακα 2, η Κίνα παραμένει επί του παρόντος ο μεγαλύτερος 

προμηθευτής σπάνιων γαιών της Ιαπωνίας, καθώς  η Ιαπωνία εισήγαγε από την Κίνα 

13.303 τόνους  σπάνιων γαιών (αύξηση 46,66% σε σχέση με το 2013). Η Γαλλία είναι 

ο δεύτερος μεγαλύτερος προμηθευτής της Ιαπωνίας  (3.352 τόνοι σπάνιων γαιών με 

αύξηση 83,37% σε σχέση με την ποσότητα που εισήγαγε από τη Γαλλία το 2013). Το 

Βιετνάμ, με τις ποσότητες που προμηθεύει στην Ιαπωνία να αυξάνονται χρόνο με το 

χρόνο, είναι ο τρίτος μεγαλύτερός της προμηθευτής. 

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός της μεγάλης ανόδου των εισαγωγών σπανίων 

γαιών από τη Μαλαισία για το 2014 (σε σχέση με το 2013) εξαιτίας του οποίου 

αναμένεται περεταίρω πτώση του μεριδίου της Κίνας στις Ιαπωνικές εισαγωγές για το 

2015. 

Οι συνολικές εισαγωγές οξειδίων και ενώσεων σπάνιων γαιών της Ιαπωνίας για 

το 2014 ανήλθαν σε 15.828 τόνους (66,62% αύξηση σε σχέση με το 2013)  με αξία 

27,36 δισεκ. Yen. Οι εισαγωγές μετάλλων σπάνιων γαιών ανήλθαν σε 6.479 τόνους 

(24,76% αύξηση σε σχέση με το 2013) με αξία 23,94 δισεκ. Yen, σύμφωνα με 

στατιστικά στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών της Ιαπωνίας. 

Επιπλέον, τα στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών της Ιαπωνίας κάνουν λόγο 

και για εξαγωγές 4.831 τόνων σπάνιων γαιών από τη χώρα το 2014 (πτώση 18,83% σε 

σχέση με το 2013). 

Οι Η.Π.Α. είναι ο τρίτος μεγαλύτερος καταναλωτής σπάνιων γαιών στον κόσμο 

και εισάγουν το μεγαλύτερο ποσοστό των σπάνιων γαιών που καταναλώνουν. Για τα 

2014 εισήγαγαν σπάνιες γαίες αξίας 210 εκατ. $ έναντι εισαγωγών σπάνιων γαιών αξίας 

256 εκατ. $ που πραγματοποίησαν το 2013 (U.S.G.S., Mineral Commodity Summaries, 

2015). Για το διάστημα από το 2010 ως το 2013 οι Η.Π.Α. έχουν εισάγει σπάνιες γαίες 

κυρίως από την Κίνα (75% επί του συνόλου των εισαγόμενων ποσοτήτων σπάνιων 

γαιών), από Γαλλία και Ιαπωνία (από 6%), από Εσθονία (4%) και από άλλες χώρες 

(9%). 
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6. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 

Εκτός από κυρίαρχος παραγωγός, η Κίνα είναι και ο κυριότερος καταναλωτής 

σπάνιων γαιών παγκοσμίως , τις οποίες χρησιμοποιεί στην κατασκευή ηλεκτρονικών 

ειδών που προορίζονται είτε για εσωτερική κατανάλωση είτε για εξαγωγές. 

Η Ιαπωνία και οι Η.Π.Α. καταλαμβάνουν αντίστοιχα τη δεύτερη και τρίτη θέση 

στην κατανάλωση σπάνιων γαιών. Η κατανάλωση σπάνιων γαιών στις Η.Π.Α. για το 

2014 σημείωσε άνοδο εξαιτίας της διαθεσιμότητας και των χαμηλών τιμών των της  

αγοράς. Συγκεκριμένα, το U.S.G.S. (United States Geological Survey) εκτιμά πως η 

κατανάλωση στις Η.Π.Α. άγγιξε τους 17.000 t για το 2014 σημειώνοντας αύξηση κατά 

13,3% σε σχέση με το 2013. 

Η ζήτηση για τα τελικά προϊόντα που περιέχουν σπάνιες γαίες είναι αυτή που 

καθορίζει και τη ζήτηση των σπάνιων γαιών. Συνολικά, η ζήτηση για προϊόντα που 

περιέχουν σπάνιες γαίες σημείωσε αύξηση το 2014.  

Η κατανάλωση σπάνιων γαιών  στην Κίνα ανήλθε σε 86.400 τόνους 

σημειώνοντας αύξηση κατά 10,77% σε σχέση με το 2013 (κατανάλωση 78.000 τόνων) 

σύμφωνα με το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Μη Σιδηρούχων Μετάλλων Κϊνας (CNIA). 

Σύμφωνα με πηγές της Βιομηχανίας της Ιαπωνίας, η κατανάλωση σπάνιων γαιών για το 

2014 ανήλθε σε 14.225 τόνους (που συμπεριελάμβαναν 720 t Ύτριο, 14 t Ευρώπιο, 

1980 t Λανθάνιο, 5.100 t Δημήτριο, 3.350 t διάφορα μέταλλα σπάνιων γαιών, 80 t 

Σαμάριο, 2.400 t Πρασεοδύμιο και 609 t άλλες ενώσεις σπάνιων γαιών) αυξανόμενη 

κατά 8% σε σχέση με το 2013 (κατανάλωση 13.197 t), (“Chinese rare earths exports 

dramatically decrease while global demand for rare earth products increase” - 

http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-

dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-

increase/#sthash.3SfslNwQ.dpuf). 

Η μεγάλη εξάπλωση των υβριδικών οχημάτων και των ανεμογεννητριών στην 

Κίνα θα συνεχίσει να καθοδηγεί τη ζήτηση για μόνιμους μαγνήτες σπάνιων γαιών και 

υλικά αποθήκευσης υδρογόνου για το 2014. Αναμένεται να αυξηθεί η ζήτηση της Κίνας 

για Δυσπρόσιο, Τέρβιο, Πρασεοδύμιο και Νεοδύμιο. 

Παρά την αύξηση της ζήτησης παγκοσμίως για σπάνιες γαίες που 

χρησιμοποιούνται στην κατασκευή μόνιμων μαγνητών και καταλυτών, οι τιμές 

http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-increase/#sthash.3SfslNwQ.dpuf
http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-increase/#sthash.3SfslNwQ.dpuf
http://investorintel.com/technology-metals-intel/chinese-rare-earths-exports-dramatically-decrease-while-global-demand-for-rare-earth-products-increase/#sthash.3SfslNwQ.dpuf
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σημείωσαν γενικότερα κάμψη εξαιτίας της υπερεπάρκειας αποθεμάτων στην αγορά. Η 

χρήση των σπάνιων γαιών στη βιομηχανία φωσφόρου μειώθηκε καθώς υπήρξε 

εκτενέστερη χρήση φωτισμού LED, που απαιτεί μικρότερες ποσότητες σπάνιων γαιών 

(U.S.G.S., Mineral Commodity Summaries, 2015). 

Η παγκόσμια κατανάλωση σπάνιων γαιών αναμένεται να αυξηθεί με ετήσιο 

ρυθμό ανάπτυξης μεγαλύτερο του 5% από το 2014 ως το 2020. Η Κίνα συνεχίζει να 

παίζει κυρίαρχο ρόλο στην προμήθεια σπάνιων γαιών. Οι ποσοστώσεις εξαγωγών 

σπάνιων γαιών της Κίνας για το 2014 ήταν 31 χιλ. τόνοι και συμπεριελάμβαναν 27.383 

t ελαφριές σπάνιες γαίες και 3.617 t βαρείες σπάνιες γαίες (U.S.G.S., Mineral 

Commodity Summaries, 2015).  

 

7. ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 

Τον Αύγουστο του 2014 o Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου (ΠΟΕ) εξέδωσε 

απόφαση κατά των περιορισμών που είχε επιβάλει η Κίνα στις εξαγωγές σπάνιων 

γαιών, καθώς και στις εξαγωγές βολφραμίου και μολυβδαινίου, που χρησιμοποιούνται 

ως βασικά συστατικά στοιχεία από πολλές ευρωπαϊκές βιομηχανίες. Ο ΠΟΕ απεφάνθη 

ότι οι εξαγωγικοί δασμοί της Κίνας και οι ποσοστώσεις συνιστούν παραβίαση των 

δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η Κίνα στο πλαίσιο του ΠΟΕ και δεν δικαιολογούνται 

από την πολιτική προστασίας ή διατήρησης του περιβάλλοντος.  

Είναι γεγονός πως η εξόρυξη των σπάνιων γαιών κρύβει περιβαλλοντικούς 

κινδύνους: τοξικά απόβλητα μπορεί να μολύνουν το υπέδαφος καθιστώντας το 

ακατάλληλο για καλλιέργειες. Για κάθε κιλό σπάνιων γαιών που εξορύσσεται, 

προκύπτουν εκατοντάδες ή ακόμα και χιλιάδες κιλά αποβλήτων, σύμφωνα με τους 

ειδικούς. Ο επιφανειακός αλλά και ο υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας μπορεί να μολυνθεί 

με βαρέα μέταλλα και ραδιονουκλίδια εξαιτίας της εξόρυξης σπάνιων γαιών, σύμφωνα 

με το EPA (Environmental Protection Agency). 

Χρησιμοποιώντας σαν επιχείρημα την προστασία του περιβάλλοντος, η Κίνα 

επέβαλε στις εξαγωγές εξαγωγικούς δασμούς ή ποσοστώσεις εξαγωγής, καθώς και 

πρόσθετες απαιτήσεις και διαδικασίες για τους εξαγωγείς, που προκαλούσαν σοβαρές 

δυσκολίες στις ξένες βιομηχανίες αυξάνοντας με τεχνητό τρόπο τις τιμές εξαγωγής της 

Κίνας και προκαλώντας άνοδο των τιμών στην παγκόσμια αγορά. Ταυτόχρονα, καθώς 
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τα εγχώρια αποθέματα αυξάνονταν, μειώνονταν με τεχνητό τρόπο οι τιμές των 

πρώτων υλών στην εγχώρια αγορά της Κίνας, οπότε οι εγχώριες βιομηχανίες 

αποκτούσαν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και οι ξένοι παραγωγοί πιέζονταν για να 

μεταφέρουν τις δραστηριότητές τους στην Κίνα (European Commission, Press Release 

Database, http://europa.eu/rapid/press-release_IP-14-293_el.htm). 

Η απόφαση του ΠΟΕ δικαίωσε τους ισχυρισμούς της ΕΕ, των ΗΠΑ και της 

Ιαπωνίας, οι οποίες είχαν κινήσει διαδικασία επίλυσης διαφορών στο πλαίσιο του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) τον Μάρτιο του 2012. (Η αλήθεια είναι πως 

για χρόνια οι Η.Π.Α. και η Ευρώπη διαμαρτύρονται για τις εμπορικές τακτικές της Κίνας, 

είτε πρόκειται για φθηνά ηλιακά πάνελ που εξάγει στην Ευρώπη είτε για τις αθρόες 

εισαγωγές κινέζικου χάλυβα στις Η.Π.Α.) Το επιχείρημα των ειδικών ήταν ότι η 

παραγωγή και όχι οι εξαγωγές είναι αυτές που μολύνουν το περιβάλλον. Η απόφαση 

του ΠΟΕ ήταν σαφής: οι περιορισμοί στις εξαγωγές δεν είναι δυνατόν να επιβάλλονται 

με την πρόφαση της προστασίας των εξαντλήσιμων φυσικών πόρων, εάν για τον ίδιο 

σκοπό δεν επιβάλλονται περιορισμοί στην εγχώρια χρήση των ίδιων πρώτων υλών.  

Επιβεβαιώθηκε ότι το κυρίαρχο δικαίωμα μιας χώρας επί των φυσικών της 

πόρων δεν της επιτρέπει να ελέγχει τις διεθνείς αγορές ή την παγκόσμια κατανομή των 

πρώτων υλών. Ένα μέλος του ΠΟΕ μπορεί να αποφασίζει σχετικά με το επίπεδο ή τον 

ρυθμό με τον οποίο χρησιμοποιεί τους πόρους του, αλλά οι πρώτες ύλες, μετά την 

εξόρυξη τους, υπόκεινται στους εμπορικούς κανόνες του ΠΟΕ.  

Όταν ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου (ΠΟΕ) απεφάνθη κατά των 

περιορισμών που είχε επιβάλει η Κίνα στις εξαγωγές σπάνιων γαιών, οι ειδικοί αναλυτές 

εκτιμούσαν ότι αυτό δεν θα διαφοροποιούσε σημαντικά την ευρύτερη εικόνα. 

Πράγματι, ενώ η Κίνα απέσυρε τις ποσοστώσεις στις εξαγωγές σπάνιων γαιών, 

τις διατήρησε όσον αφορά την εγχώρια παραγωγή με αποτέλεσμα αυτή να μείνει 

ανεπηρέαστη. Η Κίνα απέσυρε επίσης τους εξαγωγικούς δασμούς στις σπάνιες γαίες 

κατεβάζοντας τις τιμές. Η κίνηση αυτή θεωρήθηκε από τους αναλυτές αρνητική, κυρίως 

για τους εκτός Κίνας παραγωγούς σπάνιων γαιών. Συγκεκριμένα, ενώ πολλοί μέτοχοι 

της αγοράς ανέμεναν σύγκλιση σε μέσες τιμές, αυτή πραγματοποιείται μέχρι στιγμής 

προς τα κάτω. Σε γενικές γραμμές, καθώς θα αυξάνεται η ζήτηση για σπάνιες γαίες και 

για μία παγκόσμια τιμή, αναμένεται μεσοπρόθεσμα εξισορρόπηση της αγοράς («Don 

Lay of Medallion Resources Talks Rare Earths Prices», 1-6-15, 
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http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-

investing/medallion-resources-rare-earth-prices-china-molycorp/). 

Μετά την απόφαση του ΠΟΕ υπήρξε κλίμα ανακούφισης στη διεθνή αγορά. Η 

Κίνα, ωστόσο, συνεχίζει να ισχυρίζεται πως η συμμόρφωση με την απόφαση του ΠΟΕ 

θα πλήξει το περιβάλλον. 

Είναι, ωστόσο, ασαφές κατά πόσο η ελάττωση των κινέζικων εξαγωγών 

περιόρισε και τη μεταλλευτική παραγωγή της χώρας, καθώς και η ίδια η Κίνα 

καταναλώνει σπάνιες γαίες. Παρολ’ αυτά, κίνδυνοι δημόσιας υγείας, οδήγησαν στο 

κλείσιμο κινέζικων ορυχείων ΣΓ εκτός συνόρων της Κίνας.  

Η Ossen Innovation Co. Ltd, στη Σαγκάη, που κατασκευάζει προϊόντα με βάση 

τις σπάνιες γαίες ανακοίνωσε πτώση στα κέρδη (1,3 εκατ. $) της τάξεως του 12,7% για 

το 3ο τρίμηνο του 2015, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2014. Σύμφωνα με 

δηλώσεις του Liang Tang, προέδρου της Ossen, η πτώση στα κέρδη υπογραμμίζει τις 

αυξανόμενες προκλήσεις για τον κλάδο, καθώς οι περιορισμένες επενδύσεις σε 

συνδυασμό με υψηλά επίπεδα μεταβλητότητας στην εγχώρια χρηματαγορά, είχαν 

αρνητικές επιπτώσεις στην ήδη αποδυναμωμένη οικονομία της Κίνας κατά τη διάρκεια 

του 2ου τριμήνου. Με προοπτική τις προθέσεις της κεντρικής κυβέρνησης της Κίνας να 

επιβάλλει ένα μοντέλο ανάπτυξης που θα βασίζεται περισσότερο στην αειφορία και θα 

καθοδηγείται από τη ζήτηση/κατανάλωση, αναμένεται να ελαττωθούν οι ρυθμοί με 

τους οποίους η κινέζικη κυβέρνηση επενδύει σε υποδομές, δυσχεραίνοντας έτσι την 

ανάπτυξη των επιχειρήσεων. 

Παρόλο που η παραγωγή σπάνιων γαιών των Η.Π.Α. έχει σημειώσει άνοδο την 

τελευταία δεκαετία, επισκιάζεται από την παραγωγή της Κίνας. Μόνο μία εταιρεία, η 

Molycorp, είναι αυτή τη στιγμή ενεργός παραγωγός σπάνιων γαιών στις Η.Π.Α., και 

συγκεκριμένα στο Mountain Pass της California. H Molycorp πρόσφατα κήρυξε 

χρεοκοπία, σε μια προσπάθεια να πετύχει αναδιάρθρωση του 1,7 δισεκ. $ χρέους της, 

ωστόσο οι εγκαταστάσεις της στη Β. Αμερική θα συνεχίσουν να λειτουργούν. H 

Molycorp επιδιώκει να βρει αγοραστή κα στρέφεται, μεταξύ άλλων, και στις κινέζικες 

Inner Mongolia Baotou Steel Union Co., Aluminum Corp. of China, China Minmetals 

Corp. και China Nonferrous Metal Mining Co., ενώ στο ενεργητικό της  

συμπεριλαμβάνονται εγκαταστάσεις επεξεργασίας στην Κίνα, την Ταϊλάνδη και τον 

Καναδά.  

http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-investing/medallion-resources-rare-earth-prices-china-molycorp/
http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-investing/medallion-resources-rare-earth-prices-china-molycorp/
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Οι λαθραίες εξαγωγές σπάνιων γαιών της Κίνας ανήλθαν σε 40.000 τόνους την 

προηγούμενη χρονιά, ποσότητα που ξεπέρασε ακόμη και τους 28.000 τόνους επίσημων 

εξαγωγών. Οι παράνομες εξαγωγές της Κίνας είχαν αρνητική επίπτωση σε παραγωγούς 

εκτός Κίνας, όπως η Αυστραλέζικη Lynas Corp και η Αμερικανική Molycorp οι οποίες 

είχαν επενδύσει στις προσπάθειες της Κίνας να σταματήσει τις παράνομες εξαγωγές και 

ανέμεναν, εξαιτίας του περιορισμού των Κινέζικων εξαγωγών, και άνοδο των τιμών. 

Όπως δήλωσε ο David Abraham, διευθυντής του Αμερικανικού Κέντρου Τεχνολογίας, 

Σπάνιων και  Ηλεκτρονικών Υλικών (TREM), «εφ΄όσον η Κίνα ήταν σε θέση να ελέγξει 

το παράνομο εμπόριο σπάνιων γαιών, θα είχαμε τη δημιουργία ενός σταθερού 

περιβάλλοντος της αγοράς και ενός ανεπίσημου minimum στις τιμές που θα επέτρεπαν 

στη Molycorp να ανασυνταχτεί και να πετύχει κερδοφορία» («The fate of global rare 

earth miners rests on a China smuggling crackdown», Business Insider, 8-7-15, 

http://www.businessinsider.com/r-fate-of-global-rare-earth-miners-rests-on-china-

smuggling-crackdown-2015-7).  

Στις Η.Π.Α. υπάρχουν και άλλα κοιτάσματα σπάνιων γαιών όπου η προσπάθεια 

για ανάπτυξη και εκμετάλλευση βρίσκεται σε διάφορα στάδια, αλλά σε κανένα από 

αυτά, δεν έχει ξεκινήσει προς το παρόν η παραγωγή. Για παράδειγμα, η Rare Element 

Resources Ltd, με έδρα το Colorado, που πρόσφατα ολοκλήρωσε ένα πρόγραμμα 

ερευνητικών γεωτρήσεων στο Bear Lodge του Wyoming, ανακοίνωσε ότι δεν βρέθηκαν 

σημαντικά εκμεταλλεύσιμα κοιτάσματα σπάνιων γαιών στην περιοχή. 

Η κυβέρνηση των Η.Π.Α. αναζητεί τρόπους ανάκτησης σπάνιων γαιών μέσω 

ανακύκλωσης (κυρίως από μπαταρίες, μόνιμους μαγνήτες και λαμπτήρες φθορισμού) 

σε μια προσπάθεια να περιοριστεί η εξάρτηση από τις εισαγωγές. Ταυτόχρονα 

συνεχίζεται η αναζήτηση εκμεταλλεύσιμων κοιτασμάτων σπάνιων γαιών σε πολλά μέρη 

του κόσμου. 

Καθώς πολλές χώρες προσπαθούν να μειώσουν το βαθμό εξάρτησής τους από 

την Κίνα στον τομέα αυτό, η Ινδία εμφανίζεται σαν ενδιαφέρουσα εναλλακτική 

πρόταση για εισαγωγή σπάνιων γαιών . Παρόλο που η παραγωγή της κινείται σε 

σχετικά χαμηλά επίπεδα (3.000 τόνοι σπάνιων για το 2014 σύμφωνα με το U.S.G.S.) 

υπάρχουν κυβερνητικά σχέδια για επέκταση της παραγωγής κατά 5.000 τόνους κατ’ 

έτος, σύμφωνα με το Reuters (Rare Earth Investing News, 

http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-

investing/top-rare-earth-producing-countries-2013-usgs-2/). Επιπρόσθετα, η Ιαπωνία 

http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-investing/top-rare-earth-producing-countries-2013-usgs-2/
http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-investing/top-rare-earth-producing-countries-2013-usgs-2/
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συμφώνησε πρόσφατα να αγοράζει ένα μέρος της παραγωγής σπάνιων γαιών της 

Ινδίας.  

Αξιοσημείωτο είναι, επίσης, το γεγονός ότι το BARC (Bhabha Atomic Research 

Centre) στην Ινδία εισήγαγε τεχνολογία ανάπτυξης πουδρών μαγνητικών κραμάτων, η 

οποία βρίσκει εφαρμογή στην κατασκευή μόνιμων μαγνητών σπάνιων γαιών. Η 

τεχνολογία αυτή αναμένεται να αυξήσει την αυτάρκεια της χώρας σε ένα τομέα που 

προς το παρόν κυριαρχούν οι εισαγωγές (Πηγή: Industrial Minerals, www.indmin.com). 

Στην Ινδία ξεκίνησαν τη λειτουργία τους εγκαταστάσεις επεξεργασίας μοναζίτη 

(ιδιοκτησία της Indian Rare Earths Limited (IREL)) των οποίων η κατασκευή κόστισε 

337 εκατ. $. Είναι αξιοσημείωτο ότι η IREL είχε προσπαθήσει και προ δεκαετίας να 

λειτουργήσει εγκαταστάσεις επεξεργασίας μοναζίτη στην περιοχή της Κεράλας. Τελικά 

όμως είχαν κλείσει , καθώς δεν μπορούσαν να ανταγωνιστούν τις φθηνότερες σπάνιες 

γαίες που εισάγονταν από την Κίνα. 

Είναι γνωστό πως η Αυστραλία είναι η 3η μεγαλύτερη χώρα σε αποθέματα 

σπάνιων γαιών στον κόσμο (εκτιμώνται στα 3,2 εκατ. τόνους (United States Geological 

Survey, 2015)). Η Αυστραλία κατόρθωσε να αυξήσει την παραγωγή τη κατά 500 

τόνους για το 2014 (σε σχέση με το 2013), ενώ ξεκίνησε μόλις το 2007 να εξορύσσει 

σπάνιες γαίες και αυτή τη στιγμή «τρέχουν» διάφορα projects σε όλη τη χώρα με 

προοπτική να αυξηθεί άμεσα η παραγωγή της.  

Η Hastings Rare Metals Ltd με το project γεωτρήσεων στην Yangibana έχει 

αυξήσει τα πιθανά αποθέματά της κατά 29% (από 103 χιλ. τόνους σε περιεχόμενο 

οξειδίων σπάνιων γαιών (REO) σε 132,5 χιλ. τόνους (REO)). Αυτή τη στιγμή εκτιμάται 

πως τα αποθέματά της περιλαμβάνουν 33.900 τόνους οξείδο του Νεοδύμιου, 8.950 

τόνους οξείδιο του Πρασεοδύμιου, 590 τόνους οξείδιο του Δυσπρόσιου και 920 τόνους 

οξείδιο του Ευρώπιου. Οι γεωτρήσεις δεν έχουν, ωστόσο, ολοκληρωθεί και απαιτείται 

περαιτέρω έρευνα προκειμένου να προσδιοριστούν τα ακριβή αποθέματα, όπως 

δήλωσε η εταιρεία. 

Ακόμη, η εισηγμένη στο Αυστραλέζικο Χρηματιστήριο Greenland Minerals and 

Energy Ltd (GMEL) ανακοίνωσε θετικά αποτελέσματα από το πρώτο στάδιο της  

έρευνας για πιλοτικές εγκαταστάσεις επεξεργασίας σπάνιων γαιών στα εργαστήριά της 

στην Φινλανδία. 

http://www.indmin.com/
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Η ετήσια παραγωγή σπάνιων γαιών της Ρωσίας για το 2014 είναι ίδια με αυτή 

της Αυστραλίας (2.500 τόνους, U.S.G.S., 2015) αλλά υπάρχουν προοπτικές για αύξησή 

της τα επόμενα χρόνια. Το 2013 η Ρωσική Κυβέρνηση ανακοίνωσε ένα πρόγραμμα 

επενδύσεων 1 δισεκ. $ στην παραγωγή σπάνιων γαιών, το οποίο αναμενόταν να 

ολοκληρωθεί μέχρι το 2018. Η αύξηση στην παραγωγή θα πρέπει να είναι ορατή από 

το 2015, ικανοποιώντας το στόχο της κυβέρνησης η κατανάλωση να καλύπτεται από 

την εγχώρια παραγωγή. Οι προσπάθειες αυτές αναμένεται να βοηθηθούν από νέες 

τεχνικές εξόρυξης σπάνιων γαιών από μετάλλευμα ουρανίου (Rare Earth Investing 

News, http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-

earth-investing/top-rare-earth-producing-countries-2013-usgs-2/). 

Η Ταϊλάνδη αύξησε την παραγωγή σπάνιων γαιών κατά 300 τόνους κατά τους 

τελευταίους 12 μήνες. Τα αποθέματα της χώρας σε σπάνιες γαίες δεν είναι αυτή τη 

στιγμή γνωστά. Αναμένεται, ωστόσο, να αυξήσει την επιρροή της στην παγκόσμια 

αγορά σπάνιων γαιών  μελλοντικά. 

Στη Μαλαισία βρίσκονται οι μεγαλύτερες εγκαταστάσεις επεξεργασίας σπάνιων 

γαιών παγκοσμίως, που ανήκουν στην αυστραλέζικη εταιρεία Lynas Corporation, το 

Lynas Advanced Materials Plant (LAMP). Στο LAMP επεξεργάζονται οι σπάνιες γαίες που 

εξορύσσονται στα ορυχεία της Lynas στην Αυστραλία. Παρά τα διάφορα προβλήματα 

που καθυστέρησαν την έναρξη της λειτουργίας των εγκαταστάσεων το 2013, η 

Μαλαισία παίζει σήμερα σημαντικό ρόλο στην παγκόσμια αγορά σπάνιων γαιών εξαιτίας 

του LAMP. 

Η εισηγμένη στο Χρηματιστήριο της Αυστραλίας Crossland Strategic Metals Ltd 

επιβεβαίωσε πρόσφατα τη δημιουργία Κοινοπραξίας με τη Μαλαισιανή μεταλλευτική 

εταιρεία  EMMCO Mining για το project σπάνιων γαιών του Charley Creek στη Βόρεια 

Αυστραλία (Πηγή : Industrial Minerals, www.indmin.com). 

Η παραγωγή σπάνιων γαιών του Βιετνάμ σημείωσε μικρή πτώση 20 τόνων το 

2014 σε σχέση με το 2013 (η παραγωγή για το 2014 ήταν 200 τόνοι σύμφωνα με το 

United States Geological Survey, 2015), ωστόσο η παραγωγή της χώρας πιθανά να 

αυξηθεί στο άμεσο μέλλον. Η κρατική Βιετναμέζικη Vinacomin (εταιρεία εξόρυξης 

λιγνίτη) συμφώνησε με την ιαπωνική μεταλλευτική εταιρεία Dong Pao  να εξορύσσει 

σπάνιες γαίες από τα ορυχεία της Dong Pao στο Βιετνάμ. Η εξόρυξη ξεκίνησε τελικά το 

http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-investing/top-rare-earth-producing-countries-2013-usgs-2/
http://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-investing/rare-earth-investing/top-rare-earth-producing-countries-2013-usgs-2/
http://www.indmin.com/
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2014 και η παραγωγή αναμένεται να ανέλθει στους 10.000 τόνους σπανίων γαιών 

ετησίως. 

Στον Καναδά η Commerce Resources Corp. ολοκλήρωσε το πιλοτικό 

εργοστάσιο εμπλουτισμού (leach plant) στην περιοχή του Ashram, όπου βρίσκονται τα 

κοιτάσματα σπάνιων γαιών της εταιρείας με θετικά αποτελέσματα. 

Εν τω μεταξύ, το “Profit Confidential”, ένα website με οικονομικές αναλύσεις και 

ειδήσεις, προέβλεψε ότι το σκάνδαλο με τις εκπομπές καυσαερίων της Volkswagen 

μπορεί να σημάνει καλύτερες μέρες για τους παραγωγούς σπανίων γαιών παγκοσμίως. 

Η δυσκολία του να εκπέμψουν οι μηχανές εσωτερικής καύσης χαμηλότερους ρύπους 

μπορεί να οδηγήσει σε ανανεωμένο ενδιαφέρον για τα υβριδικά οχήματα, σύμφωνα με 

το site. Οι σπάνιες γαίες χρησιμοποιούνται στους μαγνήτες των ηλεκτρικών κινητήρων 

των οχημάτων αυτών. 

Στο Διάγραμμα 6 παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη των τιμών (από το 2010 

μέχρι και σήμερα) κάποιων σημαντικών οξειδίων σπάνιων γαιών. Μετά την απότομη 

άνοδο των τιμών κατά το 2011 (η Κίνα ξεκίνησε να επιβάλλει τις ποσοστώσεις στις 

εξαγωγές των σπάνιων γιαών το 2010) ακολούθησε σταδιακή πτώση και αυτή τη 

στιγμή παρατηρούνται οι χαμηλότερες τιμές των τελευταίων 5 ετών. 
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ΤΙΜΕΣ ΟΞΕΙΔΙΩΝ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΑΙΩΝ ($/KG, min 99%)
(Πηγή: U.S.G.S. Mineral Commodity Summaries 2015 και Industrial Minerals, www.idmin.com)
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Διάγραμμα 6: Τιμές Σπανίων Γαιών ($/kg, min99%), (Πηγές: U.S.G.S.- Mineral 

Commodity Summaries 2015 και Industrial Minerals, www.indmin.com) 

Στη συνέχεια δίνονται οι τιμές οξειδίων σπάνιων γαιών όπως τις κατέγραψε το 

Industrial Minerals τον Οκτώβριο του 2015: 

Min 99%,  FOB China, $/kg: 

 Οξείδιο του Δημήτριου $2-2.5 

 Οξείδιο του Δυσπρόσιου $235-250 

 Οξείδιο του Ευρώπιου $200-225 

 Οξείδιο του Λανθάνιου $2.1-2.5 

 Οξείδιο του Νεοδύμιου $41-46 

 Οξείδιο του πρασεοδύμιου $57-62 

 Οξείδιο του Σαμάριου $2.1-3.1 

 

 

http://www.indmin.com/
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8. ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΠΑΝΙΕΣ ΓΑΙΕΣ 

Η Ελλάδα φαίνεται να είναι μία από τις χώρες της ΕΕ με τις μεγαλύτερες 

δυνατότητες για την παροχή σπάνιων γαιών στο μέλλον, δεδομένου του μεγάλου 

αριθμού κοιτασμάτων, τα οποία μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο περαιτέρω 

έρευνας και εν συνεχεία εκμετάλλευσης. Σύμφωνα με το Δρ. Π. Τζεφέρη 

(http://www.oryktosploutos.net/2014/08/blog-post_8.html#.Vm_ZDL_RK03) τα 

κυριότερα από τα κοιτάσματα αυτά είναι τα εξής: 

«1. Τα πολυμεταλλικά κοιτάσματα επιθερμικού και πορφυρι(τι)κού τύπου της 

Σερβομακεδονικής μεταλλογενετικής ζώνης καθώς και της ζώνης Ροδόπης στη 

Βορειοανατολική Ελλάδα είναι τα πλέον ελπιδοφόρα για μελλοντική παραγωγή σπανίων 

γαιών και μετάλλων. Συγκεκριμένα περιέχουν: Sb (Αντιμόνιο), Te (τελούριο), Μο 

(Μολυβδαίνιο), Re (Ρήνιο), Ga (Γάλλιο), Ge (Γερμάνιο) , In (Ίνδιο), REE (Σπάνιες Γαίες) 

και PGΜ (Πλατινοειδή Μέταλλα) όπως Pt (λευκόχρυσο), Pd (παλλάδιο), Os (όσμιο), Ir 

(ιρίδιο) , Ru (ρουτίλιο) κλπ. Τα παραπάνω μέταλλα θα μπορούσαν να παραχθούν ως 

"παραπροϊόντα" μαζί με τα κύρια παραγόμενα μέταλλα Au (χρυσού) και Ag (αργύρου), 

εφόσον φυσικά ξεκινήσει η διαδικασία παραγωγής των μετάλλων αυτών. (…) 

2. Τα κοιτάσματα βωξιτών και λατεριτών της Κεντρικής και Βορείου Ελλάδος,  

τα οποία ήδη υφίστανται εκμετάλλευση για την παραγωγή Al και Ni, περιέχουν επίσης 

σημαντικές ποσότητες Co (κοβαλτίου) καθώς και σπάνιων γαιών και μπορούν να 

ενταχθούν στα μελλοντικά σχέδια των μεταλλευτικών βιομηχανιών. Αντιπροσωπευτικές 

περιεκτικότητες των βωξιτικών λατεριτών Στερεάς Ελλάδας κυμαίνονται από 3,3-6,4 

Κg/tn σπάνιων γαιών ενώ το ερευνητικό ενδιαφέρον περιλαμβάνει ακόμη και την 

κόκκινη λάσπη από τη μεταλλουργία αλουμινίου. 

3. Σπάνιες γαίες ανιχνεύονται επίσης, και μάλιστα σε υψηλή περιεκτικότητα, σε 

προσχωσιγενείς αποθέσεις που απαντώνται στο παράκτιο και υποθαλάσσιο περιβάλλον 

μεταξύ Χαλκιδικής και Αλεξανδρούπολης, κυρίως στις εκβολές των ποταμών Στρυμόνα, 

Νέστου και Έβρου. Kοιτασματολογικές έρευνες αλλά και αναλύσεις δειγμάτων που 

πραγματοποίησε το ΙΓΜΕ στις περιοχές αυτές (το 2001) ήταν αρκετά ενθαρρυντικές, 

εκτιμώντας αποθέματα 485 εκατ. tn με μέση περιεκτικότητα σπανίων γαιών 1,17% 

(κυρίως Ce, La και Nd) και δυστυχώς αρκετή περιεκτικότητα σε θόριο (Th, ραδιενεργό 

στοιχείο). (…)» 

http://www.oryktosploutos.net/2014/08/blog-post_8.html#.Vm_ZDL_RK03
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Ωστόσο, η ύπαρξη και μόνο των κοιτασμάτων αυτών δεν αρκεί, αλλά πρέπει να 

ερευνηθούν συστηματικά και να αποτιμηθούν προκειμένου να επιβεβαιωθεί η 

εκμεταλλευσιμότητά τους. Είναι, λοιπόν, σημαντικό να αποτιμηθούν τα κοιτάσματα 

αυτά και με γνώμονα τα ενδεχόμενα σημαντικά αναπτυξιακά οφέλη για τη χώρα αλλά 

και την αειφορία (προστασία του περιβάλλοντος και ασφαλή διαχείριση των 

αποβλήτων)  να ακολουθήσει, εφ’ όσον κριθεί σκόπιμο, η ορθολογική εκμετάλλευσή 

τους. 

Οι ενδείξεις για την ύπαρξη σπάνιων γαιών στο ελληνικό υπέδαφος υπήρχαν 

από παλιά. Τα πιο πρόσφατα στοιχεία για την ύπαρξή τους στη χώρα μας έρχονται από 

δύο εν εξελίξει προγράμματα. 

Το πρόγραμμα ΥΠΟΘΕΡ (ΥΠΟΘΕΡ - Υποθαλάσσιες Κοιτασματολογικές Ερευνες), 

υλοποιείται από το ΙΓΜΕ σε συνεργασία με το ΕΛΚΕΘΕ και βρίσκεται στην τελική φάση. 

Στη θάλασσα, υπερσύγχρονα μηχανήματα πάνω στο ωκεανογραφικό «Αιγαίο» του 

Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) «σκανάρουν» όλη την υποθαλάσσια 

περιοχή του Βορείου Αιγαίου. Με βάση τη χαρτογράφηση, αναμένεται να 

«κλειδώσουν» οι θέσεις και να καθορισθεί το βάθος όπου μπορεί να υπάρχουν 

συγκεντρώσεις μεταλλευμάτων.  

Το 2017 αναμένεται να ολοκληρωθεί και το Ερευνητικό Πρόγραμμα EURARE 

(European Rare Earths Project). Ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 2013 ταυτόχρονα σε 11 

ευρωπαϊκές χώρες και εντάσσονται οι αναζητήσεις σπάνιων γαιών σε χερσαίες περιοχές. 

Σε αρκετές περιοχές της Ελλάδος απαντάται -ως συνοδό άλλων- το ορυκτό αλλανίτης 

(Allanite), το οποίο μάλιστα έχει υψηλή περιεκτικότητα σε σπάνιες γαίες. Πολλές 

εταιρείες προσπαθούν ήδη να αποκτήσουν τεχνογνωσία πάνω στις σπάνιες γαίες. 

Αρκετές συμμετέχουν και στο Ερευνητικό Πρόγραμμα EURARE (- στην Ελλάδα ένας 

από τους τρεις εταίρους είναι η Αλουμίνιον της Ελλάδος). 

Τα δεδομένα ως σήμερα καταδεικνύουν ως ιδιαιτέρως σημαντική την περιοχή 

μεταξύ Νέας Περάμου (ακρωτήριο Βρασίδας) και Στρυμονικού Κόλπου. Εμπλουτισμοί 

σπάνιων γαιών έχουν επίσης εντοπιστεί στη Νοτιοδυτική Σαμοθράκη και στην Ανω 

Βυρσίνη στη Ροδόπη, στη γεωλογική ζώνη του Ιονίου (μια θαλάσσια περιοχή και μια 

χερσαία βόρεια των Ιωαννίνων), καθώς και σε περιοχές όπου υπάρχουν κοιτάσματα 

βωξίτη (π.χ. στη ζώνη Παρνασσού - Γκιώνας, στην Ανατολική Πελοπόννησο, στη 

Χαλκιδική, σε Αμοργό και Σκόπελο, στην Εύβοια κ.α.).  

http://poseidon.library.tuc.gr/artemis/MT2010-0060/MT2010-0060.pdf
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Χαρακτηριστικό είναι το ενδιαφέρον της Κίνας όσον αφορά τις σπάνιες γαίες 

στην Ελλάδα. Τον Οκτώβριο του 2015 ενημερωτική επίσκεψη πραγματοποίησε 

αντιπροσωπεία στελεχών κινεζικών εταιρειών και κρατικών φορέων, οι οποίοι 

δραστηριοποιούνται στον τομέα των σπανίων γαιών, στις εγκαταστάσεις του 

Ινστιτούτου Γεωλογικών Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.), με στόχο την ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας στο πεδίο των σπανίων γαιών. 

Την κινεζική αντιπροσωπεία υποδέχθηκε στη χώρα μας ο αναπληρωτής γενικός 

διευθυντής, του ΙΓΜΕ, Δρ. Δημήτρης Δρυμωνίτης. Αποτελούνταν από τους κ.κ. Shi 

Ruiting, Γενικό Διευθυντή σε θέματα σπανίων γαιών του υπουργείου Βιομηχανίας και 

Τεχνολογίας Πληροφοριών της Κίνας, Wang Ji Ming, γενικός διευθυντή της NFC Rare 

Earths Co. Ltd., Gong Jijun, γενικός διευθυντή της Minerals Rare Earth Group Co. Ltd 

και Helen Guo, μάνατζερ της Griem Advanced Materials Co. Ltd. 

Όπως έγινε γνωστό, ο κ. Ruiting επισήμανε πως το ΙΓΜΕ μπορεί να συμβάλλει, 

μέσα από την τεχνολογική συνεργασία με τα επιστημονικά ινστιτούτα, τα εργαστήρια 

και τα ερευνητικά κέντρα, στην ορθολογικότερη έρευνα για τον εντοπισμό, την 

αξιοποίηση και εκμετάλλευση των σπανίων γαιών. 

Ο Δρ. Δημήτρης Ηλιόπουλος, προϊστάμενος του προγράμματος EURARE, 

αναφέρθηκε στις δράσεις του ΙΓΜΕ σχετικά με την έρευνα και τον εντοπισμό σπανίων 

γαιών στον ελλαδικό χώρο και παρουσίασε την πορεία των ερευνών και τα έως τώρα 

αποτελέσματα του προγράμματος EURARE. («Έντονο κινέζικο ενδιαφέρον για τις ΣΓ 

στην Ελλάδα», Ημερησία On Line, 22-10-15, 

http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26516&subid=2&pubid=113813575). 

Ωστόσο, αυτή δεν είναι η πρώτη επίσκεψη κινέζικης αντιπροσωπείας στην 

Ελλάδα. Εξαμελής κινεζική αντιπροσωπεία, αποτελούμενη από γεωλόγους και 

μηχανικούς μεταλλείων από τη γεωλογική υπηρεσία της Κίνας και δύο εκπροσώπους 

της μεταλλουργικής εταιρείας China Minmettals, βρέθηκε από τις 6 έως τις 9 

Σεπτεμβρίου 2014 στην Ελλάδα με βασικούς σταθμούς, εκτός από την Αθήνα, τη Μήλο 

και τις εγκαταστάσεις της «Αλουμίνιον της Ελλάδος» στα Ασπρα Σπίτια Βοιωτίας. 

Αφορμή για την επίσκεψη υπήρξε το 1ο διεθνές παγκόσμιο συνέδριο για τις σπάνιες 

γαίες από το οποίο φυσικά δεν θα μπορούσε να απουσιάζει ο κυρίαρχος της παγκόσμιας 

αγοράς στο είδος, που είναι η Κίνα. 
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Η επίσκεψη της κινέζικης αντιπροσωπείας συνδεόταν με το ενδιαφέρον της 

χώρας για τα κοιτάσματα σπανίων γαιών που διαθέτει ο ελλαδικός χώρος. Εκτός από 

την ενημέρωση για τις τότε έρευνες για σπάνιες γαίες στον ελλαδικό χώρο, οι Κινέζοι 

αξιωματούχοι είχαν επισκεφθεί την Αλουμίνιον της Ελλάδος και είχαν εκφράσει 

ενδιαφέρον να αγοράσουν την τοξική κόκκινη λάσπη, διότι περιέχει ραδιενεργά υλικά 

και σπάνιες γαίες σε ποσοστό 0,8%-1%.  

 

9.   ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο όρος σπάνιες γαίες αφορά σε 17 συγκεκριμένα ευγενή μέταλλα (χημικά 

στοιχεία) και η ονομασία τους έχει δοθεί λόγω της γαιώδους μορφής που εμφανίζουν 

τα οξείδιά τους αλλά και της εξαιρετικής σπανιότητάς τους. Αυτά τα μέταλλα λέγονται 

και λανθανίδες.  Εξαιτίας της βιομηχανικής τους μοναδικότητας σε εφαρμογές και 

χρήσεις προϊόντων υψηλής τεχνολογίας (όπως τα λέιζερ, τα κινητά τηλέφωνα και οι 

οθόνες υγρών κρυστάλλων) και στις λεγόμενες «πράσινες» τεχνολογίες (στις μπαταρίες 

των υβριδικών αυτοκινήτων, στα φωτοβολταϊκά, στους λαμπτήρες χαμηλής 

κατανάλωσης, στις τουρμπίνες των ανεμογεννητριών)  η ζήτηση των σπάνιων γαιών 

αυξάνεται συνεχώς. 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα που προκύπτει από την εξόρυξη και επεξεργασία των 

σπάνιων γαιών είναι η ραδιενέργεια, η οποία συνδέεται με την παρουσία υψηλών 

συγκεντρώσεων ουρανίου και θορίου. 

Καθ 'όλη τη δεκαετία του 1990 και του 2000, η Κίνα ήταν αυτή που κυριάρχησε 

στην παραγωγή των σπάνιων γαιών και σήμερα αντιπροσωπεύει πάνω από το 85% της 

παγκόσμιας παραγωγής.  

Οι σπάνιες γαίες (Rare Earth Elements - REE) θεωρούνται «στρατηγικά 

μέταλλα», καθώς πρακτικά δεν υπάρχει βιομηχανική εφαρμογή υψηλής τεχνολογίας 

που να μην τις περιλαμβάνει. Η Ε.Ε. έχει συμπεριλάβει τις σπάνιες γαίες στην ομάδα 

των 20 κρίσιμων ορυκτών, τις βιομηχανικές ανάγκες για τα οποία αδυνατεί να καλύψει 

σήμερα ο μεταποιητικός κλάδος της Ευρώπης. 

Τα παγκόσμια αποθέματα σπάνιων γαιών περιέχονται κυρίως στα ορυκτά 

αλλανίτη, βαστνασίτη και μοναζίτη. Στις αποθέσεις βαστνασίτη στην Κίνα και τις ΗΠΑ 
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βρίσκεται το μεγαλύτερο ποσοστό οικονομικά εκμεταλλεύσιμων αποθεμάτων σπάνιων 

γαιών του πλανήτη. 

Όσον αφορά τη χώρα μας, τα πολυμεταλλικά κοιτάσματα επιθερμικού και 

πορφυριτικού τύπου της Σερβομακεδονικής μεταλλογενετικής ζώνης καθώς και της 

ζώνης Ροδόπης στη Βορειοανατολική Ελλάδα είναι τα πλέον ελπιδοφόρα για μελλοντική 

παραγωγή σπανίων γαιών και μετάλλων. Επίσης, τα κοιτάσματα βωξιτών και λατεριτών 

της Κεντρικής και Βορείου Ελλάδος , τα οποία ήδη υφίστανται εκμετάλλευση για την 

παραγωγή Al και Ni, περιέχουν σημαντικές ποσότητες σπάνιων γαιών και μπορούν να 

ενταχθούν στα μελλοντικά σχέδια των μεταλλευτικών βιομηχανιών. Υψηλή 

περιεκτικότητα σπάνιων γαιών ανιχνεύεται σε προσχωσιγενείς αποθέσεις στο παράκτιο 

και υποθαλάσσιο περιβάλλον μεταξύ Χαλκιδικής και Αλεξανδρούπολης, κυρίως στις 

εκβολές των ποταμών Στρυμόνα, Νέστου και Έβρου. Kοιτασματολογικές έρευνες αλλά 

και αναλύσεις δειγμάτων που πραγματοποίησε το ΙΓΜΕ στο παρελθόν στις περιοχές 

αυτές ήταν αρκετά ενθαρρυντικές, εκτιμώντας αποθέματα 485 εκατ. tn με μέση 

περιεκτικότητα σπανίων γαιών 1,17% (κυρίως Ce, La και Nd) και δυστυχώς αρκετή 

περιεκτικότητα σε θόριο (Th, ραδιενεργό στοιχείο).  

Η Κίνα είναι ο κυρίαρχος στην παγκόσμια παραγωγή σπάνιων γαιών (86% των 

ΣΓ παγκοσμίως για τα έτη 2013 και 2014 παρήγαγε η Κίνα σύμφωνα με το U.S.G.S. 

(U.S. Geological Survey)) η οποία ανήλθε στους 110.000 τόνους για κάθε έτος. Το 

2014 συνεχίστηκε η προσπάθεια εύρεσης εκμεταλλεύσιμων κοιτασμάτων σπάνιων 

γαιών σε πολλά μέρη του κόσμου.  

Εκτός από κυρίαρχος παραγωγός, η Κίνα είναι και ο κυριότερος καταναλωτής 

σπάνιων γαιών παγκοσμίως , τις οποίες χρησιμοποιεί στην κατασκευή ηλεκτρονικών 

ειδών που προορίζονται είτε για εσωτερική κατανάλωση είτε για εξαγωγές. Η Ιαπωνία 

και οι Η.Π.Α. καταλαμβάνουν αντίστοιχα τη δεύτερη και τρίτη θέση στην κατανάλωση 

σπάνιων γαιών.  Η κατανάλωση σπάνιων γαιών στην Κίνα ανήλθε σε 86.400 τόνους για 

το 2014 σημειώνοντας αύξηση κατά 10,77% σε σχέση με το 2013 (κατανάλωση 

78.000 τόνων) σύμφωνα με το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Μη Σιδηρούχων Μετάλλων 

Κϊνας (CNIA). Σύμφωνα με πηγές της Βιομηχανίας της Ιαπωνίας, η κατανάλωση 

σπάνιων γαιών για το 2014 ανήλθε σε 14.225 τόνους. Η κατανάλωση σπάνιων γαιών 

στις Η.Π.Α. για το 2014 σημείωσε άνοδο εξαιτίας της διαθεσιμότητας και των χαμηλών 

τιμών της αγοράς. Συγκεκριμένα, το U.S.G.S. εκτιμά πως η κατανάλωση στις Η.Π.Α. 



 
ΕΣΠΑ/ ΙΓΜΕ ΜΕΟΠΥ/ ΥΠΟΕΡΓΟ 7 

Έρευνα αγοράς: «Σπάνιες Γαίες»  43 

άγγιξε τους 17.000 t για το 2014 σημειώνοντας αύξηση κατά 13,3% σε σχέση με το 

2013. 

Οι συνολικές εξαγωγές σπάνιων γαιών της Κίνας για το 2014 ανήλθαν σε 27.769 

τόνους σημειώνοντας αύξηση 23,5% σε σχέση με το 2013. Ωστόσο, η αξία των 

εξαγωγών μειώθηκε κατά 35,5% σε σχέση με το 2013, αγγίζοντας τα 373 εκατ. $. Οι 

κυριότεροι προορισμοί των κινέζικων εξαγωγών σπάνιων γαιών για το 2014 ήταν οι 

Η.Π.Α., η Ιαπωνία και η Ευρώπη. Συγκεκριμένα: στην Ιαπωνία κατευθύνθηκαν 12.442 

τόνοι σπάνιων γαιών (το 45% του συνόλου των εξαγωγών σπάνιων γαιών), 64,48% 

περισσότερο σε σχέση με το 2013, στις Η.Π.Α. κατευθύνθηκαν 8.969 τόνοι σπάνιων 

γαιών (το 32,5% του συνόλου των εξαγωγών σπάνιων γαιών), 11,32% περισσότερο σε 

σχέση με το 2013 και στην Ευρώπη κατευθύνθηκαν 3.936 τόνοι σπάνιων γαιών (το 

14,3% του συνόλου των εξαγωγών σπάνιων γαιών). Παράλληλα εκτιμάται πως 

πραγματοποιήθηκαν και παράνομες εξαγωγές 40.000 τόνων σπάνιων γαιών από την 

Κϊνα για το 2014. 

Οι συνολικές εισαγωγές σπάνιων γαιών της Ιαπωνίας για το 2014 ανήλθαν σε 

22.307 τόνους σημειώνοντας αύξηση κατά 51,82% σε σχέση με το 2013 διατηρώντας 

την στην πρώτη θέση των αγοραστών σπανίων γαιών παγκοσμίως. Χάρη στις 

προσπάθειες της Ιαπωνικής κυβέρνησης να ελαττώσει την εξάρτηση από τις κινέζικες 

εισαγωγές σπάνιων γαιών, το μερίδιο της Κίνας στις εισαγωγές της Ιαπωνίας μειώθηκε 

κατά 2,19% σε σχέση με το 2013.  

Οι Η.Π.Α. εισάγουν το μεγαλύτερο ποσοστό των σπάνιων γαιών που 

καταναλώνουν. Για τα 2014 εισήγαγαν σπάνιες γαίες αξίας 210 εκατ. $ έναντι 

εισαγωγών σπανίων γαιών αξίας 256 εκατ. $ που πραγματοποίησαν το 2013 (U.S.G.S., 

Mineral Commodity Summaries, 2015) . Για το διάστημα από το 2010 ως το 2013 οι 

Η.Π.Α. έχουν εισάγει σπάνιες γαίες κυρίως από την Κίνα (75% επί του συνόλου των 

εισαγόμενων ποσοτήτων σπάνιων γαιών), από Γαλλία και Ιαπωνία (από 6%), από 

Εσθονία (4%) και από άλλες χώρες (9%). 

Με βάση ισχυρισμούς ότι οι ποσοστώσεις στις εξαγωγές είναι απαραίτητες 

προκειμένου να αποφευχθούν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, η Κίνα εφάρμοσε 

ποσοστώσεις στις εξαγωγές σπάνιων γαιών από το 2010, προς δυσαρέσκεια των ξένων 

αγοραστών. 
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Ωστόσο, σύμφωνα με τον ΠΟΕ (Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου), οι 

ισχυρισμοί της Κίνας περί προστασίας του περιβάλλοντος αποτελούσαν προφάσεις 

προκειμένου να «βοηθηθεί» η εγχώρια βιομηχανία. Η απόφαση του ΠΟΕ δικαίωσε τους 

ισχυρισμούς της ΕΕ, των ΗΠΑ και της Ιαπωνίας, οι οποίες είχαν κινήσει διαδικασία 

επίλυσης διαφορών στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) τον 

Μάρτιο του 2012.  Η απόφαση του ΠΟΕ ήταν σαφής: οι περιορισμοί στις εξαγωγές δεν 

είναι δυνατόν να επιβάλλονται με την πρόφαση της προστασίας των εξαντλήσιμων 

φυσικών πόρων, εάν για τον ίδιο σκοπό δεν επιβάλλονται περιορισμοί στην εγχώρια 

χρήση των ίδιων πρώτων υλών. Είναι, ωστόσο, ασαφές κατά πόσο η ελάττωση των 

κινέζικων εξαγωγών περιόρισε και τη μεταλλευτική παραγωγή της χώρας, καθώς και η 

ίδια η Κίνα καταναλώνει σπάνιες γαίες. Παρολ’ αυτά, κίνδυνοι δημόσιας υγείας, 

οδήγησαν στο κλείσιμο κινέζικων ορυχείων σπάνιων γαιών εκτός συνόρων της Κίνας.  

Εκτός από την Κίνα, άλλες χώρες σημαντικοί παραγωγοί σπάνιων γαιών, σε 

πολύ μικρότερα, φυσικά, ποσοστά είναι οι: Η.Π.Α., Ινδία, Αυστραλία, Ρωσία, Ταϊλάνδη, 

Μαλαισία, Βιετνάμ. 

 Μόνο μία εταιρεία, η Molycorp, είναι αυτή τη στιγμή ενεργός παραγωγός 

σπάνιων γαιών στις Η.Π.Α., και συγκεκριμένα στο Mountain Pass της California. H 

Molycorp πρόσφατα κήρυξε χρεοκοπία, σε μια προσπάθεια να πετύχει αναδιάρθρωση 

του 1,7 δισεκ. $ χρέους της, ωστόσο οι εγκαταστάσεις της στη Β. Αμερική θα 

συνεχίσουν να λειτουργούν. Στις Η.Π.Α. υπάρχουν και άλλα κοιτάσματα σπάνιων γαιών 

όπου η προσπάθεια για ανάπτυξη και εκμετάλλευση βρίσκεται σε διάφορα στάδια, αλλά 

σε κανένα, προς το παρόν δεν έχει ξεκινήσει η παραγωγή.  

Καθώς πολλές χώρες προσπαθούν να μειώσουν το βαθμό εξάρτησής τους από 

την Κίνα, η Ινδία εμφανίζεται σαν ενδιαφέρουσα εναλλακτική για εισαγωγή σπάνιων 

γαιών. Παρόλο που η παραγωγή της κινείται σε σχετικά χαμηλά επίπεδα (3.000 τόνοι 

σπάνιων γαιών για το 2014 σύμφωνα με το U.S.G.S.) υπάρχουν κυβερνητικά σχέδια για 

επέκταση της παραγωγής κατά 5.000 τόνους κατ’ έτος, σύμφωνα με το Reuters. 

Είναι γνωστό πως η Αυστραλία είναι η 3η μεγαλύτερη χώρα σε αποθέματα 

σπάνιων γαιών στον κόσμο (εκτιμώνται στα 3,2 εκατ. τόνους (United States Geological 

Survey, 2015)). Η Αυστραλία κατόρθωσε να αυξήσει την παραγωγή τη κατά 500 

τόνους για το 2014 (σε σχέση με το 2013), ενώ ξεκίνησε μόλις το 2007 να εξορύσσει 
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σπάνιες γαίες και αυτή τη στιγμή «τρέχουν» διάφορα projects σε όλη τη χώρα με 

προοπτική να αυξηθεί άμεσα η παραγωγή της.  

Η ετήσια παραγωγή σπάνιων γαιών της Ρωσίας για το 2014 είναι ίδια με αυτή 

της Αυστραλίας (2.500 τόνους, U.S.G.S., 2015) αλλά υπάρχουν προοπτικές για αύξησή 

της τα επόμενα χρόνια. 

Στη Μαλαισία βρίσκονται οι μεγαλύτερες εγκαταστάσεις επεξεργασίας σπάνιων 

γαιών παγκοσμίως (Lynas Advanced Materials Plant (LAMP)) και ανήκουν στην 

αυστραλέζικη εταιρεία Lynas Corporation. 

Όσον αφορά τις τιμές των σπάνιων γαιών , μετά την απότομη άνοδο που 

σημείωσαν  το 2011 (η Κίνα ξεκίνησε να επιβάλλει τις ποσοστώσεις στις εξαγωγές των 

σπάνιων γαιών το 2010) ακολούθησε σταδιακή πτώση και αυτή τη στιγμή 

παρατηρούνται οι χαμηλότερες τιμές των τελευταίων 5 ετών. Ενδεικτικά, δίνονται οι 

τιμές οξειδίων σπάνιων γαιών όπως τις κατέγραψε το Industrial Minerals τον Οκτώβριο 

του 2015: 

Min 99%,  FOB China, $/kg 

 Οξείδιο του Δημήτριου $2-2.5 

 Οξείδιο του Δυσπρόσιου $235-250 

 Οξείδιο του Ευρώπιου $200-225 

 Οξείδιο του Λανθάνιου $2.1-2.5 

 Οξείδιο του Νεοδύμιου $41-46 

 Οξείδιο του πρασεοδύμιου $57-62 

 Οξείδιο του Σαμάριου $2.1-3.1 

Όσον αφορά τη χώρα μας, οι ενδείξεις για την ύπαρξη σπάνιων γαιών στο 

ελληνικό υπέδαφος υπήρχαν από παλιά. Τα πιο πρόσφατα ερευνητικά στοιχεία  

έρχονται από δύο εν εξελίξει προγράμματα: το ΥΠΟΘΕΡ (Υποθαλάσσιες 

Κοιτασματολογικές Ερευνες), που υλοποιείται από το ΙΓΜΕ σε συνεργασία με το 

ΕΛΚΕΘΕ και βρίσκεται στην τελική φάση και το Ερευνητικό Πρόγραμμα EURARE 

(European Rare Earths Project) που αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2017 με τρεις 

εταίρους (ΙΓΜΕ, ΕΜΠ και Αλουμίνιο της Ελλάδος). 
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Χαρακτηριστικό είναι το ενδιαφέρον της Κίνας όσον αφορά τις σπάνιες γαίες 

στην Ελλάδα. Αντιπροσωπείες από την Κίνα έχουν επανειλημμένα επισκεφθεί τη χώρα 

μας προκειμένου να ενημερωθούν για τα κοιτάσματα σπανίων γαιών που διαθέτει ο 

ελλαδικός χώρος, αλλά και να εκφράσουν το ενδιαφέρον τους να αγοράσουν την 

τοξική κόκκινη λάσπη από την ΑτΕ (Αλουμίνιο της Ελλάδος), διότι περιέχει ραδιενεργά 

υλικά και σπάνιες γαίες σε ποσοστό 0,8%-1%.  

Είναι, λοιπόν, σημαντικό να αποτιμηθούν τα κοιτάσματα αυτά και με γνώμονα 

τα ενδεχόμενα σημαντικά αναπτυξιακά οφέλη για τη χώρα αλλά και την αειφορία 

(προστασία του περιβάλλοντος και ασφαλή διαχείριση των αποβλήτων) να 

ακολουθήσει, εφ’ όσον κριθεί σκόπιμο, η ορθολογική εκμετάλλευσή τους. 
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